

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
József kir. herceg-utca 1. (Bikabérfház).
Telefon: 17-52 és 27-89 (6 mellékállomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
XXI. évf. 93. 1944. április 26 szerda

Előfizetési ár: havonta 5.20 P, negyed-
évre 15.— pengő. — Egyes szám ára:
hétköznap 20 fillér, vasárnap 40 fillér.

A finn döntés

A kis, de bátor lelkű finn nemzet már nem egyszer bámulatba ejtette a világot. Önállóságának visszanyerése óta a ragyogó példának sorozatát adta, hogy mennyire kiérdemelt az önálló független állami élet. Mostoha természeti viszonyok között virágzó gazdasági életet teremtett, a kultúrának magas fokát érte el a tudomány nak és minden emberi kultúrértéknek áldásait biztosította magának.

Ez volt a békeévekben. Aztán jött az újabb világháború vihára. Az orosz kolosszus rávetette szemét a kis finn népre és igába akarta hajtani. Akkor a bátor, hőselkű nép vitézül felvette a harcot a rettentő túlerő ellen. Hős legendák születtek meg az ezertó országában. A kemény önfeláldozó küzdelemnek mégis meg lett az eredménye, hogy Finnország megmaradt önálló független országnak megvalósították a céljait és hozta a hatalmas szomszéd terjeszkedési vágyának.

A világháború későbbi fordulata megint a finn nép kezébe adta a fegyvert. A bátor kis nép azóta is állja a harcot meg nem retentő szívvel és lélekkel. Három hónappal ezelőt szinte rákényszerítették, hogy a békefeltételekről tárgyaljon. Hogy békeszeretetének bizonyosságát adja a finn nép kormánya és parlamentje megtudakolta, hogy hát mit is kíván tőle a szomszédos kolosszus. Kiderült azután hogy a fegyverszüneti feltételek a finn nép halálát jelentették volna, kivették volna kezéből a fegyvert, gazdaságilag károk jövátétele, címén megnyomortották volna, azt a lehetetlenséget és beestelenséget követelték volna tőle, hogy a szövetséges német hadról fegyverezze le, ami nemcsak lehetetlen, hanem kivihetetlen, hiszen nincs olyan német egység mely lefegyverezni engedné magát. De hát erre a becsületes északi nép pillanatra sem gondolt.

Mindent összevéve a finn parlament és kormányzat a szovjet feltételek visszautasítása mellett döntött. A dicstelen halál helyett az életet választotta. Ugyanis egész bizonyos, hogy a fegyverszüneti feltételek elfogadása esetén Finnország is a balti államok sorsára jutott volna, ahol, mint emlékeztetés, a szovjet előbb barátságos megszállást hajtott végre, majd az a fokozatosan fordult az állami és társadalmi élet teljes kiirtásához és a szovjet rendszer könyörtelen bevezetéséhez, amitől aztán a német haderő szabadította meg a szerencsétlen balti népeket.

A finnek döntöttek. Ennek a kis bátor népek testvérei vagyunk mi magyarok. A testvér nép sorsára nekünk a testvéri érzés melegével gondolunk és hűszkeség tölt el bennünket a finn elhatározottság, bátorság nép sorsára mink a testvéri és hősiesség láttán. A finn példa ragyogó és bennünket is kötelez hasonló kitartásra, szilárdságra, nemzeti célok felismerésében, a küzdelem rendíthetetlen folytatására.

Endre László államtitkár országos zsidóügyi felülvizsgáló körútra indult

Hitler és Mussolini kétnapos megbeszélést folytatott

A találkozó a régi baráti szellemben folyt le -- A megbeszélések időpontjából arra következtetnek, hogy a világ nagy döntések előestéjén áll

A honvédcsoportok újabb fontos terepszakaszt foglaltak el, 35 nehéz harcokocsit kilóttak, jelentős zsákmányt és sok foglyot ejtettek -- Rohamtűzereink nagyszerű teljesítményeket nyújtottak

Dittmar altábornagy a szovjet offenzíva megakadásáról

Illetékes katonai helyről közlik: Az előző hadijelentés szerint a magyar katonai vezetés előre számolt azzal, hogy az orosz hadvezetés a német és magyar csapatok együttes lendületes támadása következtében ezen a frontszakaszon ránezve eredménytelennek látszó helyzetet nagyobb erők bevetésével kísérli meg tisztázni.

A nagyobb bolsevista erőknek ez a várt támadása tényleg bekövetkezett. Ezt az ellentámadást azonban a magyar csapatok az ellenségnek rendkívül súlyos veszteséget okozva fölényesen visszaverték. Ezek a harcok fényesen igazolják azt, hogy a támadó szellemben nevelt magyar csapatok az időlegesen kapott védelmi feladatot is épp oly kiválóan oldják meg.

Hogy milyen erős volt az ellentámadás és milyen súlyt helyezett az orosz vezetés a magyar támadás mindenáron való megállítására, bizonyítja a kilótt nehéz harcokocsik igen nagy száma.

Bizalommal nézhetünk a jövő

elő, mert az eddigi harcok igazolják azt, hogy keleti határainkat védő magyar csapataink minden helyzetben megállják helyüket.

Ez utóbbi napok harcából különösen kiemelkedik a magyar rohamtűzérség sikeres működése. A többek között egyik rohamtűzértegünk mindjárt első bevetésekor, tehát tűzkeresztsége napján kilótt egy T 34-es nehéz harcokocsit, négy

lőveget, igen sok tüzgegyveresoportot és csak halottakban kb. 780 lövészéget okozott az ellenségnek anélkül, hogy saját maga említésreméltó veszteséget szenvedt volna.

A magyar katona egyéni haractermettségét mutatja viszont Agárdy őrvezető teljesítménye, aki néhány emberével három löveget és három gépkocsit zsákmányolt.

6. számú magyar hadijelentés

A honvédezerkar főnöke közli: A Pruthtól délre előrenyomuló honvéd csapatok kisebb orosz harcokocsit szétverése után újabb fontos terepszakaszt foglaltak el. A Pruthtól északra erős páncélos közelekeköt támogatott bolsevista erők ellentámadását az ellenségnek rendkívül súlyos vérvesztéséget

okozva fölényesen visszavertük. A harcok során 35 nehéz harcokocsit löltünk ki. Kovel térségében egyik harcokocsitunk egy körüzárt ellenséges harcok csoport megsemmisítésében közreműködve, jelentős zsákmányra tett szert és sok foglyot ejtett.

A magyar és német csapatok három szovjet lövészezredet felmorzsoltak

Berlin, április 25. Az Interim jelenti a keleti arcvonalon vívott harcokról: A Stanislau körül elterülő nagy térségben német és ma-

gyar csapat a Pruth felső folyása és a Dnyeszter között eihárító sikert értek el. Ez elsősorban arra vezethető vissza, hogy a legutóbbi

német és magyar hadműveletek során elért lényeges terepnyereségek az újonnan kivívott záróvonalakat mélyen és lépcsőzetesen tagozottakká tették. Ilyenformán a bolsevisták sok ellentámadásuk során erős páncélos és lövészezredekkel sem tudták megvetni sehol sem lábukat. Miután ezeket az ellenlökéseiket szétzúzták, drágán megfizetett balsikernek lehet mondani azt a kísérletüket, hogy az újonnan alakult német-magyar előteret a Kárpátok területére szorítsák, vagy éppen átszakítsák. Az élcsoportok után nyomuló német és magyar csapatok hétfőn több ponton újabb területeket nyertek és ezzel tovább építették állásaikat. Kolomeától Stanislau felé haladó összekötő út mentén legalább három szovjet lövészezredet teljesen felmorzsoltak. (MTI)

TOKES FOTO
MŰVESZI KÉPET KÉSZIT



Német hadijelentés

Berlin. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német TI-nek, a véderő főparancsnoksága közli: Szabasopol térségében az ellenség hétfőn is folytatta heves támadásait. E támadások szíves küzdelem után meghiusultak csapataink ellenállásán, amit a haditengerészet harci komphajói eredményesen támogattak. A bolsevisták légi harcban 32 a légvédelmi tűz és a haditengerészet biztosító járműveinek tevékenysége következtében pedig 24 repülőgépet veszítettek.

A Kárpátok és Dnyeszter felső folyása között a német csapatok elhárították az erős ellenséges ellentámadásokat. A magyar kötelékek ott 24 páncélost semmisítettek meg.

Koveltől délnyugatra többnapos kemény harcok után, nehéz terepviszonyok között körülzártuk és megsemmisítettük egy lovas bolsevista hadosztály zömét. Szovjet részről több ezer halott volt a veszteség és sok foglyot is ejtettünk, azonkívül 38 löveget és sok más fegyvert zsákmányoltunk. Kispel altiszt egy nehéz páncélos osztag kötelékében a keleti arcvonalon 1942 júliustól 1944 márciusig 101 páncélost lőtt szét. Az Immelmann nevével viselő csatarepülőszed a lovagkeresztel kitüntetés Step ezredes prancsnoksága alatt különösen megállta helyét. A nettunoi hídfőnél egy ideiglenesen elvesztett támaszpontot ellentámadással visszafoglaltunk.

A hídő északi arcvonalán elhárítottuk az ellenség helyi támadásait. — Csatarepülőink eredményesen támadták gépkocsis gyülekezőket és utánpótlási raktárakat a cassinói arcvonal mögött.

Német nehéz harcrepülőgépek egy köteléke a kedre virradó éjjel eredményesen bombázta Nápoly kikötő berendezéseit. Északamerikai bombázók hétfőn támadásokat intéztek román helységeket ellen, különösen Bukarest területét. A német és román légvédelmi erők eközben megsemmisítettek 25 ellenséges gépet.

München és Freidrichshafen térségében lévő különféle helységeket ellen intézett ellenséges támadások elhárítása közben 97 északamerikai repülőgépet lőttünk.

Brit bombázók kedre virradó éjszaka svájci felségterület megsértésével súlyos terrortámadást intéztek München ellen. A lakónegyedekben károk keletkeztek és a lakosságnak veszteségei voltak. Pótolhatatlan kulturális építmények estek áldozatul az ellenséges terrortámadásnak.

Brit terrortámadás érte Karlsruhe és Mannheim városát is. Légvédelmi erőink nehéz elhárító viszonyok között 45 brit bombázót lőttek le. Német gyors harci repülőgépek egyes célpontokat támadtak Kelet Angliában. (MTI)

Jelentés a Hitler és Mussolini találkozásáról

Berlin, április 25. A Führer főhadiszállásáról jelentik: A Führer és a Duce április 22-én és 23-án találkozott. A kettőjük között fennálló régi baráti szellemben folytatott megbeszélés során megvitatották a két országot és közös célokat érintő politikai, katonai és gazdasági kérdéseket.

A Duce tolmácsolta a Führernek a köztársasági fasizta kormány, mint az egész olasz nép egyedi képviselőjének azt az elhatározását, hogy még tevékenyebb fokozata részvételét a harcban a háromhatalmi egyezmény szövetségeseinek oldalán. Ez az elhatározás meglehetősen talált és a birodalmi kormány határozottan támogatja a Duce kormányának törekvését. A hármass egyezmény hatalmainak szilárd elhatározása, hogy diadalmasan fejezzék be a háborút.

Berlin a Hitler-Mussolini találkozásáról

Berlin, április 25. A külügyi hivatalban a külföldi sajtókérdésekre ma értekezleten felolvasták a Führer és Duce találkozásáról kiadott közleményt.

Megállapították, hogy a közlemény a megbeszélések irányától és alapjáról elegendő felvilágosítást nyújt, úgyhogy további nyilatkozatok a jelentős találkozásról feleslegesek. Hangoztatják, hogy tulajdonképpen csak párhuzamos lehet vonni egyfelől Mussolini, a Führer régi barátja között, aki mint a Németországgal szövetséges ország vezetője szerepelt úgy, mint eddig; másfelől Badoglio között, aki abba helyezte reményét, hogy Moszkva követelése irányában tanúsított engedékeny ellátéknységével továbbra is jászhatja eddigi siralmas szerepét, mint kormányfő. Ezzel kapcsolatosan szembeállítják a tulajdonképpen Olaszországban uralkodó rendezett életviszonyokat azokkal a zűrzavaros állapotokkal, amelyek a megszállt déli részben tapasztalhatók. Ott ugyanis az angol-amerikai megszállás egyre erősebben megnyilvánuló kitérés jelensége: a megvesztegetés és éhínség.

A találkozásnak ez a legújabb tényéténye — hangoztatják végül a Wilhelmstrassen — bizonyítja azoknak a külföldi jelentéseknek képtelenségét, amelyek a Mussolini ellen intézett merényletekről szólnak. (MTI)

Berlin, április 25. (Német TI.) A külföldi tájékoztató szolgálata írja: A Duce és a Führer között történt találkozás egész sor politikai és katonai kérdéseket fel-

kelet bolsevistái és nyugat zsidósága és plutokratái ellen s ezzel új és igazságos rend alapján biztosítják a népek életét.

A Führer és a Duce megbeszélései, amelyekben Ribbentrop külügyminiszter, Keitel vezértábornagy és olasz Graziani tábornagy, valamint Mazolini államtitkár államtitkár is résztvett, megerősítették azt a rendületlen elhatározást, hogy a harcot vállalva folytatni kell a végső győzelem kivívásáig és a tengely, valamint a hármass egyezmény hatalmai által kitűzött politikai célok megvalósulásáig.

A Führerrel történt találkozával kapcsolatban a Duce szemléltető paródiát az egyik gyakorlóterén felállított olasz hadosztályok felett, hogy meggyőződést szerezzen a képzésük és felfegyverzésük fokáról. (MTI)

Mint a hivatalos közlemény kiemeli, a megbeszélések a régi barátság szellemében folytak le, amely a két államférfi között húsz év óta egymáshoz fűzt. Az elmúlt év eseményei beigazolták, hogy ez a barátság a legkeményebb próbát is kiálja és semmiféle sorscsapás nem tudja megrendíteni. Azt a tényt, hogy a Führer és a Duce a mostani időpontot választotta arra, hogy az általános helyzetet megvizsgálják, úgy lehet tekinteni, hogy a világ nagy döntések előestéjén áll. Az olasz államférfi áthajja az a bizalom, amely a német vezetést az elkövetkezendő feladatok irányításában eltölti és az a szilárd meggyőződés, hogy a küszöbön álló események Németország és szövetségesei teljes győzelmével végződjenek majd. Jellemző a találkozó emelkedett hangulatára, hogy a hivatalos közlemény a háború utáni idők céljairól beszél. Ezek a megbeszélések kiemelkedő helyet töltöttek be. A Führer és a Duce élénk eszmecserét folytattak azokról a tervvekről, amelyekre khaború után a népek számára új és igazságos rend alapján biztosítják az életet. (MTI)

39 halálos ítélet Algírban

Verona (Német TI.) Az algériai rádió jelentik, hogy kedden lezárult az ítélezés a Laval kormány emberei felett. Összesen 39 vádlottat ítélték halálra, 2 vádlottat 10-15 évi kényszermunkára ítélték. (MTI)

Csütörtöktől kezdve polgári személyek nem hagyhatják el Angliát

London, április 25. A Nemzetközi Sajtó Tudósító jelenti: A belügyminiszterium kedre virradóra rendeletet adott ki, amelynek értelmében katonai okoknál fogva polgári személyek további intézkedésig nem hagyhatják el Angliát. A rendelet csütörtöktől

április 27-én, éjféltől lépne életbe. A már kiadott kiutazási engedélyeket csütörtöktől éjféltől hatályon kívül vesztik. Csak ha valaki igazolni tudja, hogy fontos állami érdekekkel kapcsolatos sürgős ügyben kell utaznia, az kaphat kivételesen kiutazási engedélyt.

Róma megkíméléséről tárgyalnak

Sem Rómában, sem környékén nincsen német védelmi vonal. Bern, április 25. (NTI.) Annak a válasznak közzétételével, melyet egyrészt a birodalmi kormány, másrészt az Egyesült Államok De Valera legutóbbi felhívására adtak, Róma megkímélésének kérdése ismét a tárgyalások előterébe került, jelenti a Die Tat római levelezője, a Rómában élő semleges megfigyelők sajtó tapasztalataik alapján győződhetnek meg arról, hogy a német parancsnokság valóban min-

den intézkedést meg tett arra, hogy az összes katonajellegű szállítványok széles ívben elkerüljék Rómát. Téves az Egyesült Államoknak az az állítása, hogy a német csapatok Rómába befészkeltek volna magukat. Mint semleges megfigyelők, nyugodt lelkiismerettel állíthatja, hangsúlyozza a jap levelezője, hogy sem Rómában, sem pedig közvetlen környékén nincs német védelmi vonal. (MTI)

Svédország fokozatosan megszünteti az átmenő postai forgalmat

Stockholm, április 25. (Német Távirati Iroda.) A svéd külügyminiszter hétfőn este a Svéd Távirati Iroda révén közölte, hogy „fokozatosan megszünteti azokat a különleges könnyítéseket, amelyeket eddig Németország javára a Svédországon átmenő postai forgalom terén fennállottak”. Ezek szerint a német személyzet által kísért német kocsik forgalmát meghatáro-

zott terv szerint megszüntetik, amelyek értelmében az utolsó ilyenfajta kocsik április 29-én haladnak majd át Svédországon. A Svéd Távirati Iroda egy további jelentésében közli, hogy a vasúti igazgatóság április 22-ével megkezdte a német személyzettel ellátott és az átmenő forgalom céljait szolgáló postakocsi fokozatos bevonását. (MTI)

Dittmar altábornagy: keleten és nyugaton a döntések elhalasztása következzék be

Berlin, április 25. (NTI.) Dittmar altábornagy a nagy német rádió katonai hírmagyarázója keddi rádió előadásában helyzetmagyarázatát összefoglalóan, az elhalasztott döntések kiemelésére lemezte, majd a következőképpen folytatta:

A legutóbbi hetekben megállapítható volt a szovjet előrehaladásnak jelentős lassubodása, sőt az ellenséges támadó erő világosan látható lanygulása és a német vagy szövetséges ellentámadások nyomása alatt fontos terep részek feloldozása is. Ezek a jelenségek megerősítik azt a jólismert tapasztalatot, hogy egyszerűen minden támadás elérő erejének végéhez és alig kétséges az a tény, hogy a szovjet vezetés elérkezett arra a pontra, ahol az eddigi műveletek lezártnak tekinthetők és új alapokat kell megeremteni. Az a körülmény, hogy ez legalább is német ellenrendszabályok kényszere alatt történik, feltétlenül nagyra értékelendő eredménye az utóbbi idők harcainak és mozdulatainak. Ha

a szovjet most eláll előrehaladásának további közvetlen kiaknázásától, ez világosan bizonyítja, hogy a körülmények erősebbé válnak, mint az ellenség támadó akarata.

A keleti ellenség felteszi a kérdést, hol maradtak az angolok gólok és amerikaiak, amikor a szovjet támadó serege a Dnyeszter és a Pruthon át a Kárpátok keleti szegélyéig Staniszlau és Lemberg térségébe hatoltak előre. A válasz erre bizonyára elég keserű.

Mindent egybevéve keleten és nyugaton a döntések elhalasztása következett be, természetesen nyitott kérdés marad, milyen sokáig tart az így bekövetkező viszonylagos nyugalom, de már az eddigi függő állapot is jelentős fontosságú tényező. A nyugati ellentérről el lehet mondani, hogy számára az invázió elhalasztása csak nagyon feltételes nyereséget jelent még akkor is, ha ebből bizonyos taktika, vagy bizonyos műszaki javítások adódnak.

Terrortámadás München ellen

Berlin, április 25. Azok az északamerikai bombázókötélek, amelyek április 24-én délnyugati-Németország és Délnyugati-Németország területére berrpültek, vállalkozásukat mint a Német Távirati Iroda értelmezte — újból csak magas veszteségek árán tudták végrehajtani. Az eddigi megállapítások szerint a München és Freidrichshafen közötti térségben 91 északamerikai repülőgépet lőttek le. Ezek túlnyomórészt négy-motáros bombázók voltak.

Brit bombázók az április 25-ére virradó éjszaka súlyos terrortámadást intéztek München városa ellen. Az egy számba ledobott romboló és gyújtóbombák következtében a város lakónegyedében súlyos károk keletkeztek és a lakosságnak nagy veszteségei voltak. A bombák pótolhatatlan kulturális értékű épületeket romboltak szét.

A brit bombázók megtámadták Mannheim és Karlsruhe városát is. Noha az elhárítás feltételei igen kedvezőtlenek voltak a német légvédelemnek mégis sikerült 45 ellenséges bombázót lefűznie. (MTI)

München, április 25. (Német TI.) A München ellen legutóbbi intézett brit légi támadás áldozatul esett a régi Pinakothek, a Wittelsbach-palota, a képzőművészeti akadémia, a bajor állami könyvtár, az Odeon, a zeneművészeti akadémia és a Bonifác-bazilika. (MTI)

30 amerikai gépet lőttek le hétfőn Románia felett

Berlin, április 25. Román terület felett hétfőn deléltől 30 gépet lőttek le a német és a román légvédelem a berrpült amerikai bombázókötélek egységei közül. A lőtt gépek legnagyobb része négy-motáros bombázó. A keddi reggelig beérkezett adatok még nem véglegesek. (NST)

Román hadijelentés

Bukarest, április 25. (Német TI.) A román hadsereg főparancsnoksága április 24-én a következőket közli:

A hősies német és román csapatok hétfőn is heves szovjet táma-

DEBRECZEN 2. OLDAL 1944. IV. 26.

Mihály király látogatása a bombázott Bukarestben és Ploestiben

Bukarest, április 25. (Német TI.) Mihály király hivatalos közlése szerint hétfőn közvetlenül a bombatámadások után meg látogatta Bukarest és Ploesti városok károsodott területeit.

Mintegy kétszáz kiadott hivatalos közlemény jelenti, Heléna anyakirályné a múlt héten több napot töltött Brassó, Ploesti és Szinaja kórházában. (MTI)

Angolszász bombák hulltak egy árvaházra

Berlin, április 25. (NTI.) Vasárnap délután, amikor az angol-amerikai kötelékek egy Tournamellei helységeket bombáztak, több bomba hullott egy árvaházra.

A romok hetvennégy leánygyermeket maguk alá temettek. Eddig negyven gyermek és két apaca holttestét ásták ki, 15 sebesült gyermeket kórházba szállítottak. (MTI)

Berlin Finnország magatartásáról

Berlin, április 25. : A Wilhelmstrassen azzal kapcsolatban, hogy Finnország visszautasította a szovjet fegyverszüneti feltételeit, feltehetően rámutattak a svéd lapok egész sora, amelyek mint megállapították, megértést tanúsítottak a finn magatartása iránt, és azt teljesen jogosultnak is tekintik. E sajtónyilatkozatban kifejezésre jut, hogy svéd részről a szovjet-rosz követeléseket annyira tulzottnak tekintik, hogy a finnekkel együtt kételkedni kell, vajon a szovjet tgyáltalán komolyan tette-e meg ajánlatát. — Finnország elutasította magatartását nem Berlinből dik fálták, hanem egyes egyedül Finnország magatartásának tekinthető az elfogadhatatlan moszkvai feltételekkel szemben.

Újabb repülőtmadás Castell Gondlő ellen

Vatikánváros, április 25. A castellgondlő papai nyaralót újabb angol-szász repülőtmadás érte. A bombák a pápai kastély közvetlen közelében robbantak és súlyos károkat okoztak. Míg a régebbi légitámadások elsősorban a parkokban okoztak károkat, addig most maga a kastély is megsérült. A kastélyban ezidőszent menekültek és kibombázottak laktak.

A Vatikán főváros szövetsége az Osservatore Romano a következőket írja a támadásról: „Az utóbbi napokban egyes repülőgépek, amelyek előzőleg hosszabb ideig köröztek a park és a pápai kastély felett, robbanóbombákat dobtak le Castell Gondlőra. Az egyik bomba a kastélytól 150 méterre robbant és bitörté az összes ablaküvegeket. Egy másik támadásnál a kastély udvarára hullottak bombák és elpusztították a menekültek kunyhóját. A menekültek szerencsére nem szenvedtek károkat. Ezidőszent 4500 menekült tartózkodik a kastélyban és a parkban. (NST)

Szovjet sajtótámadás semleges államok ellen

Helsinki, április 25. (NTI.) A háború és munkásosztály című szovjet újság rendkívül éles támadást intéz Európa semleges országai ellen, amiről a moszkvai rádió is hírt ad. Azután az állítás után, hogy a szövetségesek mindig tiszteltben tartották a semlegesek felségjogait, az újság szőről-szóra a következőket írja: A mai helyzet, amelyben a szövetségesek közzükségletli cikkeket szállítanak a semlegeseknek, ámbár ezek nem érzik kötelességüknek, hogy visszalápjának Hitler Németországgal kötött szerződéseiktől, nem lehet továbbtűrni. A szovjet nép nem fogja elfelejteni, hogy Franco Hitler támogatására az úgynevezett önkénteseknek tízezreit küldte a Szovjetunió ellen. (MTI)

Vitéz Jaross Andor a belügyminisztérium legfőbb feladatáról, a zsidókérdés gyökeres megoldásáról, az egyetlen nemzet-szervezet megalkotásának szükségéről

Vitéz Jaross Andor belügyminiszter az „Esti Újság” munkatársának kijelentette, hogy a belügyminisztérium legfőbb feladata a belső ellenség tökéletes felszámolása. Ezért kellett elsősorban a magyarországi marxizmussal végezni, ezért kellett azokat a polgári jellegű szervezeteket felszámolni, amelyek a szociáldemokráciával összefogva, népronszerű szerepet kívántak betölteni.

— Egyidejűleg hozzátunk — mondotta — a zsidókérdés gyors, rendszeres és gyökeres megoldásához. Megteremtjük azokat az előfeltételeket, hogy magyar népünk zsidómentesen gondolkodhasson, élhessen és teljesíthesse kötelességét.

— Megtesszük az első lépéseket a bürokrácia túltengése ellen. Szüksége mutatkozott, hogy a bel-

ügyminisztériumban erőteljes és határozott jobbrafordítást vezényeljünk. Fokozott munkaközelemre lesz szükség a jövőben is.

— A bombakárosultak gyors megsegítése különösen megkívánja az összes hatósági szervektől a haladéknélküli cselekvést. A magyar társadalmat meg kell menteni a mai egyesületi bozótól és rá kell vezetni az összefogás szükségességére. Az egyetlen nemzet-szervezet megalkotásának szüksége vitán felül áll.

— Most a háborút kell megnyerni, a háborús erőfeszítés mögött pedig tisztázott célok és mód, szerek, egysége kell hogy felsorakozzon. Nagyon csak olyan népet lehet ma a veszély és megújulás történelmi pillanataiban, aki a kollektív cselekvés ösztönével teljesíti felismert kötelességét.

Aranyrud, brilliáns, pénz a sérvkötőben és borotvaszappanban...

Dr. Kuthy Sándor budapesti ügyvédet csempészés miatt őrizte, vette a kassai rendőrség

Kassáról jelentik: A Kassáról Budapestre induló személyvonat alkócsisját az elmúlt éjszaka körülvette a rendőrség és igazgatója szolnoki fel dr. Kuthy Sándor budapesti ügyvédet, akit napokon át figyeltek, mert Guttman Fülöp dűszgárd kassai zsidó magánzó feleségével az utóbbi napokban többször megfordult.

Kuthy hevesen tiltakozott a rendőrség eljárása ellen, hangoztatva, hogy főügyész, több vállalat és uradalom jogtanácsosa, ügyvédje orgróf Pallavicini Lászlóak is és főügyésze a Kulturális Egyesületek Szövetségének, és azzal fenyegetőzött, hogy a belügyminiszternél tesz panaszt.

A detektívek megmozdították dr. Kuthy Sándort és sérvkötőjében 11.200 pengőt, aranyékszereket, nagyértékű brilliánsokat, drágaköves függőket találtak. Koffijéből frissen olvasztott aranyrudak, gyémántköltyék kerültek elő és a borotvaszappanba préselve borsónyi nagyságú

szépen csiszolt brilliánsok villogtak.

Kuthy dr. először azzal védekezett, hogy az ékszerek, drágakövek sajátjai s azért rejtette el, nehogy a vasúti tolvajok elrabolják tőle. Később a rendőrség kihallgatta Guttman Fülöpöt, aki azonban beismerte, hogy hogy minden vagyonát rábízta az ügyvédre, mert meg akarták menteni az ékszereket, drágaköveket. Ferje, Guttman Fülöp jelenleg internálótáborban van.

A rendőrség letartóztatta Guttman Fülöpöt és dr. Kuthy Sándort. A gyanú szerint Kuthy Sándor dr. nemcsak Guttmanéknak akart szivességet tenni, hanem a jelek szerint több nagyvagyonú kassai zsidó ékszereit, aranyeműit is ő szállította el.

Kuthy Sándornak, akinek Budapestben a Lánchíd-utca 6. sz. alatt van irodája, egész sereg gyanús ügyfele volt a rendőrség megállapítása szerint. A nyomozás most erre is kiterjed.

A honvédelmi miniszter rendeletileg megemlékezett a hadiüzemek munkásságának hősiességéről

Az ellenséges légi terrorfutamokkal kapcsolatosan büszke öntudattal számolunk be arról, hogy a magyar hadiüzemi munkásság önfeláldozó bátorsággal hősiességgel teljesítette kötelességét, felbecsülhetetlen értékeket mentett meg a nemzet számára.

A honvédelmi miniszter rendeletileg emlékezett meg a hadiüzemek munkásságának minden dícséretet megérdemlő magatartásáról és gondoskodott arról is, hogy az anyagi károkat szenvedett, vagy valamelyik hozzátartozójukat elvesztett munkások megfelelő szabadidő-

got kapjanak és segítségben részesüljenek.

A munkásság legnagyobb része máris lazasan részvesz a a termelés sorsdöntő munkájában.

az illetékes hatóságok azonban nyomtatékosan felhívják azokat a hadiüzemi munkásokat, akik bármily okból munkahelyüktől távolmaradtak, hogy munkahelyükön azonnal jelenkezzenek és kapcsolódjanak be a termelő munkába. Azok ellen, akik haladéktalanul nem jelentkeznek, megindítják az eljárást.

Mit kell tudni a befulladt vagy időzített bombákról

MTI jelenti: Az ellenséges légitámadás után a tűzsereszek „befulladt bomba életveszélyes” feliratú táblával jelölik meg a fel nem robbant, vagy később bizonytalan időben felrobbanó ügynevezett hosszú készletű bombák becsapódási helyeit és azok környékét. A fel nem robbant bombák becsapódáskor mélyen behatolnak a talajba.

A becsapódás helye gyakran alig észrevehető, csak 20—40 cm, átmérőjű omladékos töleser marad hátra. Az épületbe becsapódó bombák több emeletet is áttörnek, a mennyezetben megszorulnak, vagy a padlón fekszenek.

Amennyiben ilyen fel nem robbant bombákat észlelünk azon-

nal távozzunk a helyszínről és tegyük jelentést a légóltalmi önvédelmi szervezet házparancsok, háztömbparancsok útján, a hatósági légóltalmi alkörzet parancsnokságának, vagy pedig a legközelebbi hatósági közegnek, rendőr, esendőrnök a talált nem működött világító, gyújtó és egyéb bombákról, valamint az ellenséges gépekről ledobott ismeretlen eszközökről is tegyük jelentést.

A fel nem robbant bombák piszkálása, megmozgatása, valamint a felrobbant bombák visszamaradt alkatrészeinek és egyéb ledobott eszközöknek elhordása életveszélyes s ezért tilos.

A fel nem robbant és hosszú-

készletű bombák robbanó veszélyét akkor csökkenthetjük legnagyobb mértékben, ha minél gyorsabban elhagyjuk a veszélyeztetett területet. Ezért 3 napi szükségletnek megfelelő fontos hol-

miainkat magunkhoz véve azonnal távozzunk a veszélyeztetett és kiürített területről, ahová csak a zárta feloldása után szabad belépni.

Vonatbeszüntetések debreceni viszonylatban

Április hó 24-én 0 órától debreceni vonatkozásban a következő vonatpárok közlekedését szüntette be a MAV.

A 14 óra 20 perckor Püspökladány felé induló és a Püspökladányból 18 óra 24 perckor Debrecenbe érkező vonatpár megszűnt. Ugyancsak megszűnt a Debre-

cenből 5 óra 5 perckor Nagylétára induló és a Nagylétáról 11 óra 35 perckor Debrecenbe érkező vonatpár, továbbá a Debrecenből Nagyvárad felé 15 óra 34 perckor induló és a Nagylétáról 11 óra be 17 óra 24 perckor érkező vonatpár is.

Hatalmas tűz pusztított Vámospércsen, 11 ház és 15 melléképület leégett

Keddén délután négy órakor telefonon értesítették a debreceni tűzoltókat, hogy Vámospércsen nagyarányú tűz ütött ki, mely mintegy harminc házat elpusztítással fenyeget. A debreceni tűzoltók vitéz Hatvány Sándor felügyelő, ügyeletes tiszt vezetésével egy autóval és motorfeszítendővel vonultak ki Vámospércsre, ahol a Kis-utcán ekkor már egész utcasor, mintegy 11 ház és 15 melléképület lángokban állott.

Az eddigi nyomozás adatai szerint a tüzet valószínűleg gyufával játszódozó gyermekek okozták, akik egy kisebb szalmarakást felgyújtottak. Keddén délután nagy szél volt Vámospércsen és a szél a tüzet szétterítette a közelben levő nádfeleles házakra. Amerre a tűz útja vitt, a cserepes és palával fedett házak mindenütt érintetlenek maradtak, a náddal fedett házakba és melléképületeibe azonban belekapott a tűz. A lángok az épüle-

teket, lakásberendezéseket, terményt, sertéseket, baromfit, szármokot, gazdasági felszereléseket pusztítottak. A kár teljes értékéig eddig nem lehetett megbecsülni, azonban bizonyos, hogy az többszáz ezer pengőre tehető.

A debreceni tűzoltók teljes erőfeszítéssel fogtak az oltási munkálatokhoz. Ebben nagy segítségülre volt a vámospércsi és környéki tűzoltóság. A megfeszített munka eredményeként este háromnegyedikre a debreceni tűzoltók vitéz Hatvány felügyelő irányításával már elhatárolták a tüzet, amit este kilenc órára sikerült teljesen lokalizálni.

A vámospércsi tüzeset ügyében, mely végeredményben 11 házat és 15 melléképület, valamint más értékeket pusztított el, a vámospércsi csendőrnök bevezette a nyomozást a tüzeset keletkezésének és a kár nagyságának pontos megállapítására.

Vitéz Endre László államtitkár zsidóügyi felülvizsgáló körúton

Kassa, április 25. Vitéz Endre László államtitkár hétfőn Kassára érkezett hogy felülvizsgálja a zsidókérdés megoldására hozott intézkedéseket. Dr. Horváth György

főkapitányhelyettes kíséretében megtekintette a zsidók számára kijelölt körletet. Vitéz Endre László megelégedését fejezte ki, majd az esti órákban továbbutazott. (MTI)

18.000 zsidó üzletet zártak be Budapesten

A volt zsidó tulajdonos semmi cimen nem maradhat az üzletben

Budapestben a kereskedelmi miniszternek a zsidó üzletek bezárását elrendelő határozata következtében közel 18.000 üzlet került bezárrásra. A főváros 30.000 üzlete közül tehát 60 százalék zsidó kézben volt.

A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara felhívást bocsátott ki, hogy azok a zsidó kereskedők,

akik közelítési, honvédelmi és külkereskedelmi érdekből fenntartandónak vélik üzletüket, az irányú kérvényeiket adják be. Arról azonban semmi körülmények között nem lehet szó, hogy a volt zsidó tulajdonos bármilyen cimen is b. maradhasson, tehát sem mint üzletvezető, sem mint alkalmazott.

Robbanó töltőtollakat és rejtélyes kék-fehér csomagokat is dobáltak le a győri bombázók

Budapestre viszik az elfogott Győr április 25. A vasárnapi ellenséges átrepülés során Győr megye Rábatapnán községre kilenc ellenséges bomba esett. Szerecsés véletlen folytán a bombák a házközből és kertekbe estek és így a 250 kilós bombák egyetlen sérülést sem okoztak.

Az ellenséges repülő a község környékén igen sok töltőtollat is dobta le, amelyeknek sárgaréz hüvelyén csavar van és ha elesavarják felrobban. Ezeket ártalmatlanná tették.

Rendkívül nagy mennyiségben szórták le az ismert sztanolnos papírszalagokat, amelyeknek célja a legutóbbi feltevés szerint az

angolszász és néger pilótákat, volna, hogy zavarják a rádiósugárzást és különösen a repülőök útja magasságában mérésére szolgáló műszereket. Ezenkívül megmennyiségben dobáltak le felasztallapnagyságú sárga-piros, zöld sztarior lapokat, azonkívül rejtélyes kék-fehér csomagokat, amelyek azonban a Duna másik partjára estek és így azok tartalmát nem sikerült megállapítani.

Ma reggel vitték Budapestre katonai kísérettel azokat az angol-amerikai és néger pilótákat kiket a Győr környékén lezuhant gépekről szedtek össze.

Egymillió pengő gyorssegély a győri kibombázottaknak

Győr, április 23. Emlékeztetes, és mi is megígértük, hogy az április 13-iki győri bombatámadás után Győrben járt Jaross Andor belügyminiszter, megtekintette a bombázott városrészeket és kijelentette, hogy a kormány sürgősen megsegíti a várost, illetve a bombakárosultakat. A minisz-

ter elutazott Budapestre és gyors bürokráciamentes intézkedéssel sürgősen kiutalt egymillió pengőt Győr város részére azzal, hogy a város polgármestere gondoskodik a bombakárosultak gyors segélyezéséről.

Az egymillió pengő szétosztása a károsultak között meg is kez-

dődött. Ugyanakkor Győrben is széleskörű adakozás indult meg erre a célra és eddig közel ötven ezer pengő gyűlt össze.

A kormánynak egyébként az a szándéka, hogy a szükség szerint további segélyeket is juttat a győri bombakárosultak felségítésére.

Szálasi Ferenc szombaton Debrecenbe érkezik

A Nyilaskeresztes Párt debreceni főkerülete közli: „Ertesítjük Debrecen város nemzeti szocialista társadalmát, hogy Szálasi Ferenc, a Hungarista mozgalom vezére folyó hó 29-én, azaz szombaton délután 4 órakor Nyiregyháza felől gépkocsin városunkba érkezik.

Este 6 órakor a Baltazár Dezső-utca 9. szám alatti párhelyiségben érkekezletet tart.”

Autóbaleset érte Hitler vezér tolmácsát

Berlinből jelentik: Hitler Adolf tolmácsát, Schmidt követet, autóbaleset érte, amelynél a követ súlyosan megebesült. Allapota nem életveszélyes, Schmidt d.-t. aki hivatalosan a külügyminisztérium miniszteri irodájának vezetője, a nagy nyilvánosság nem is annyira ebben a minőségben ismeri mint inkább tolmácsi művelőként fogva Az összes fontosabb külpolitikai érkekezleteken ő volt a hivatalos tolmács.

Már Stressemann is magával vitte őt Thoiryba, amikor Briand-nal találkozott. Résztvett a godesbergi tanácskozásokon, ahol Hitler és Chamberlain szavait tolmácsolta, majd a müncheni érkekezleten is ő volt jelen a Führer és a Duce valamennyi megbeszélésén is.

Nyitra-Pozsony megye és Szatmárnémeti üdvözölte a kormányt

Nyitra-Pozsony megye törvényhatósága táviratban üdvözölte Sztójay Döme miniszterelnököt és kormányát, valamint Jaross Andor belügyminisztert.

Szatmárnémeti törvényhatósági bizottsága közgyűlésén a főispán előterjesztésére táviratban üdvözölte Sztójay Döme miniszterelnököt, vitéz Jaross Andor belügyminisztert és Szatmár szülöttjét, Szász Lajos iparügyi minisztert.

Pápai enciklia visszaterésre szólítja fel a keleti egyházat

Róma, április 25. (MTI) XII. Pius pápa „Orientalis Ecclesiae” címmel husvét vasárnapjáról kelet enciklikájában, amelyet vatikáni körök szerint Cyrill szlav apostol halálának 1500. évfordulója alkalmából adott ki, a keleti egyházhoz fordul azzal a felhívással, hogy térjen vissza az Anyaszentegyház egységébe. A pápai enciklia fokozott figyelmet kíván szentelni a keleti egyház szétszórta hitvi visszatérésének.

Zimonyt ismét légitámadás érte

Zágráb, április 25. A partizánok Boszniában le akarták rohanni Prijedor városát, miközben több mint ötszáz halottat vesztettek. A védelmet a légi haderő is támogatta és tűz alá vette a bandák gyülekező helyeit. Bugojna közelében egy nagyobb bandát morzsoltak fel, amely kereken hatszáz halottat vesztett. Két partizán dandártól szíjjel vertek, egyiket Kutinától északra, a másikat pedig Novszkától északra. A partidéken négy ellenséges repülőgépet lőttek le. Novszkánál pedig három négymotoros bombázó zuhant le. Április 21-én Zimonyt újra ellenséges légitámadás érte.



HETI MŰSOR: Szerda este: Egy boldog pesti nyár. Filléres helyarok. Csütörtök este: Kaméliás hölgy. C. bérlet. Péntek este: Kaméliás hölgy. A. bérlet. Szombat délután: Egy boldog pesti nyár. Filléres helyarok. Szombat este: Kaméliás hölgy. B. bérlet. Vasárnap délután: Frasquitta. Vasárnap este: Kaméliás hölgy.

SZÍNHÁZI KIS TÜKÖR

MÁR FÉLHÉT ELŐTT FOGVALAJA EL A KÖZÖNSÉG HELYÉT A SZÍNHÁZBAN a „Kaméliás hölgy” előadásain. A darab ugyanis hosszú, ötfelvonásos és az előadást csak úgy lehet az előírt időben befejezni, ha pernyi pontossággal kezdnek. A színház igazgatósága felkéri tehát a közönséget, hogy még az előadás kezdete előtt foglalja el helyét, mert pontosan félhétkor felmegy a függöny és kezdetét veszi a játék.

A „CSÁRDÁS” című Buday Dénes—Szilágyi László nagyszerű operettét újítja fel legközelebb a színház parádés szereposztásban. A főszerepeket Jurik Ica, Turcsy Gitta, Dalmady Géza, Deéry Jenő, Szabó Samu, Csengery Aladár játsszák.

A „TÖRTÉTK” illés Endre számúve lesz a színház soron következő prózai újdonsága a „Kaméliás hölgy” után. A darab főszerepeit Moóry Lucy, Havadi Nagy Ilonka, Badóczy István, Fáskerthy Mária Deéry Jenő és Károlyi István játsszák.

A BOMBAKÁROSULTAK JAVÁRA AJÁNLOTTA FEL négy új kottájának teljes tiszta bevételét Ferenczy József, a kiváló debreceni zeneszerző, aki négy pályadíjnyertes darabját adta ki a némes célra. A fővárosi zeneműkiadó társaság kiadásában megjelent darabok Ferenczy új operettjének legszebb számai. A debreceni művészvilág tagjai nyújtják a követésre méltó példát nyugtának: az Unger-társulat művészei és Unger István direktor adománnyal után Ferenczy József zeneszerző felajánlása bizonyítja, hogy a művészek mindig megértették az idők szavát és kivétel nélkül a minden magyar emberre kötelező segélynyújtás.

FILM A Sas VISSZATÉR c. német repülőfilmet mutatott be tegnap a Vigszínház, nagy siker mellett. A fordulatok, kedves szerelmi történetet kitűnő szereplők viszik sikerre. „Csak egy nap a világ” ez az alappondolata a filmnek is. A lovagkereszttel kitüntetett fiatal repülő őrmester egyetlen szabadságos napján talál rá az igazira. Sok véletlen hozza össze a fiatalokat, akik, ha majd a „Sas visszatér” egymással lesznek.

CSOKONAI SZÍNHÁZ Tel.: 25-45. Igazg.: B. Unger István Előadások: fel 4 és fel 7 órakor. Szerdán este 6 órakor filléres helyarokkal Egy boldog pesti nyár Látványos nag revüoperett. Csütörtök este C. bérletben Kaméliás hölgy a Nemzeti Színház nagy sikere!

FOTOKOPIAM a fekete is jól olvasható és hitelesíthető is. Kiss Drogéria fotó Debrecen Cspó-utca 34. szám. Telefon: 33—66. Vidékre munkák soronkívül készülnek!

HAJDANABAN-DANÁBAN...

Az ijedős ló és a félremagyarázott gesztus

Tíz évvel a millennium után, ragyogó kősi nyári napon megfűtötték a trombitákat, hogy Ferenc József császár és király hatalmas hadserege hadgyakorlatra sorakoztassék fel. Ez a katonai játék — háború a békében — szükséges volt, hogy a leendő hadvezérek, valóságos csapatparancsnokok és az aljuk szolgáló katonák megmúgyassák, mit is tanultak a hadászat és harcászat tudományából. Rendszerint a vezérkar dolgozta ki a háborús terveket úgy, hogyha minden rendben ment, akkor szinte előre tudták, hogy a fehér, zöld vagy a vörös sereg fog-e győzni? Ezekre a hadgyakorlatokra elküldték a külföldi uralkodók és államfők is a maguk katonai figyelműit, az ügyvezető katonái atásekat, hogy tanuljanak az illető armádia hadi készültégéről és hadi értékéről kormányaiknak jelentést tegyenek. Ezekre a hadgyakorlatokon ötélsége, a legfelsőbb hadúr mindig személyesen vejt részt az egész tábornoki karral, mindkét állam minisztereivel, a diplomataikkal és igen sok meghívott vendéggel. A magasabbrangú tiszt k előfőzetése is sokszor attól függött, hogyan dönt el ennek a próbaháborúnak a sora. Az egyiknek zöldjollas tábornoki kalap, a másiknak esetleg cínder jutott.

Ezek az 1906. évi császár-hadgyakorlatok nagy készültéggel indultak meg és a vezérkar is és a többi szemlélt szintén úgy vélekedtek, hogy a fehérek fognak győzni. Ezúttal azonban a régi szokásokat egyszerűben felborította egy hadnagy és csúfondórsan vereséget szenvedett a fehér sereg, a vezérkar legnagyobb bosszúságára, eddig ezek a békebell esztatózások minden érdekességük mellett sem voltak olyan komolyak, mint a japán császári hadsereg hasonló manőverei. Ott ugyanis minden századik ügyelő és minden ezredik puskalövés élestölténnyel ment, hogy a katonák ne játéknak nézzék, hanem hozzászokjanak a ridég valóságához. Ez az 1906-os manőver, amelyen kedett tűzmesterként magam is résztvettem, olyan meglepéssel szolgált, hogy a legtöbb harmonikás nadrágú osztrák generálist a lapos guta környékezte.

Ugyanis kedves katona bajtársam, gróf Schönfeldt Henrik, a hadiök dragonyós ezred hadnagya ló helyett páncélos autóval jelen meg a hadszíntéren. És ezzel széjjelrombolta a manőverek szokásos idillikus hangulatát.

A bécsi helyi Daimler motorművek elkészítették az 1904-ben Daimler Pál vezető főmérnök által konstruált páncélos autómobil, helyesebben mondva: páncélos primitív tankot, amely nagyszerűn működött. A Daimler-művek ugyanis ezt a manővert használták fel arra, hogy bennük assák báró Aulfenberg közös hadügyminiszter engedélyével a császárnak meglepétszerűen azt a nagy jövőmagában rejtő hadieszközt.

A tank megjelenése óriási konsternációt keltett a fehér had-

seregnél, amely ez elől a sohaem látott szörny elől fejvesztetten menekült és természetesen, hogy ezáltal a zöld hadsereg óriási győzelmet aratott. Ferenc József és nagyszámú kíséret az ügyvezető tábori kilátó magasla áról figyelték az eseményeket és különösen a páncélaútonk eredményes közreműködését a szabályszerűen folyó harcokban.

A manőver négy napig tartott és az egyik meglepetést a másik után eredményezte. Egyik helyen alighogy a páncélaúto felbukkant és ez a hatalmas póffögő szörny valamelyik csapat közelébe került, ágyújából és gépfegyveréből tüzelni kezdett, hát bizony mindenki fejvesztetten menekült. Utánusok, dragonyosok, huszárok alig tudták lovaikat megfékezni, azoknak is hátat fordítva menekülnök kellett. A manőver utolsó napján délelben, amikor a zöldek győzelme vélegesen kiderült, a császár magához iutette Bolfras grófot, a szárnysegédjét, megparancsolta, hogy az ördögös masinát hozzák magas színe elé. Ferenc József szokása szerint leszállt a paripájáról, távcsővel figyelte az eseményeket és várta a páncélszörnyet. Kíséretének többi tagjai, a tábornokok és attasék lovon maradtak. Egyszer csak a domb aljából hatalmas póffögös hallatszik és merész lendülettel tört fel Schönfeldt gróf a páncélmotorjával. No hiszen lett ám nagy ryugalanság. A lovak horkolnak, ágaskodnak, rugódnak, a sok öreg generális alig tudta paripáit féken tartani, pedig nem fiatal csikók, hanem legalább is két kapitaláció kiszolgált vén lovak voltak. Hanem hát ki is látott 38 év előtt tankot? Hiszen az akkor még az állam birodalmába tartozott és legfeljebb a Tolnai Világlapja képes rajzaiban volt láthaó. Még vagy kétszáz lépés választotta el a császárt és tábornoki karát a tankól, amikor annak ijesztő póffögése annyira megzavarta a lovakat, hogy azok lovasaikkal hátukon nagy nyírtéssel elváltak. Csak egy paripával küzdött még egy igen öreg generális, mikor a harc igen egyszerre nagyot prüszkölve felágaskodott, a generális úr pedig szép esendesen lecsuszott a uó hátáról, egyenesen a császár elé pottyanva.

Ferenc József arcán hirtelen mosoly surrant át, aztán intett Bolfrasnak, hogy elég volt. Bolfras ezt a császári gesztust félremagyarázta és a hadnagyt a páncélmotorral elkergette. Aztán hájába kiüléselt gróf Schönfeldt, és Daimler is a hadügyminiszteriumban és a vezérkarjál, nem akartak ott semmit sem hallani erről a szörnyetegről, amely még a generálisokat is leszedte a lóról. Így bukott el a tank ideája a régi osztrák-magyar monarchiában egy félreértés császári gesztus folytán. Daimler aztán a szabadságot eladta Párisban és a franciák két év múlva bemutatják a b rlini nagy kiállításon is, ahol Vilmos császárnak is nagyon tetszett, azonban nem aláták elég komolyan azt a francia masinát, amelyet Schneider-Creusot gyártott. A többi már a törtélelőből tudjuk. Hat év után köve kezett az első nagy világháború és az ántánt a tankok segítségével, amely tulajdonképpen az osztrák-magyar hadsereg találánnya volt, csak nem ismer-

HUNGARIA filmszínház Az utóbbi évek legizgalmasabb kénfilmje. MACHITA Főszereplők: Karády Katalin, Petrovich Szevetisláv, Barkóczy Beata, Bihary József, Szabó Sándor

ték fel idejében megnyerte a háborút.

Ha az a tábornok nem pottyan le a lováról és Schönfeldt gróf nem kényszerül polgári autómobilistának menni s az osztrák-magyar vezérkar és a közös hadügyminiszterium idejében felvilágosítják a császárt, akkor az első világháborút megnyerjük és ma egész más képe lenne a világnak

s talán nem is kerül az új világháborúra.

Ime, milyen esekélyesen dölnék el országok és nemzetek sorsai: egy ijedős ló, egy nyeregben ülő generális és egy császári kézlegyintés félremagyarázása. Az a bizonyos naraneshéj, amin orzágok is eleszhatnak.

László Zoltán dr.

Jelentkezzenek a légítámadások károsultjai hogy támogatásban részesüljenek

Aki nem tesz bejelentést, hiába is várja a segítő kezet.

A kormány hatályos rendelkezései lehetővé tették, hogy a légítámadások károsultjai azonnal segélyben részesülhessenek és az elspusztult legszükösebb ingóságok értékét az államkincstár azonnal megtérítse. Intézkednek a rendeletek arravatkozozólag is, hogy az egyéb ingó és ingatlan javakban bekövetkezett károk megtérítésére szolgáló eljárások azonnal meginduljanak.

A kártalanítási eljárás azonban csak a jelentkezésre indulhat meg, mert a hatóságok nem kuthatják fel hivatalból a károsult személyeket. Ha tehát valakit légítámadás következtében akár személyi (sebesülés, halál, eltűnés), akár dologi (ingó és ingatlan javak megsérülése, megsemmisülése), kár ér, haladéktalanul jelentkezék közsegében a közsegéi előjárásnál, városokban a polgármesternél, Budapesten a kerületi előjárónál.

Jelentkezés nélkül nem áll módjában a hatóságoknak a károsultakat sem támogatásban, sem kártérítésben részesíteni.

Amikor a károsultak az emelt hatóságoknál jelentkeznek, kérjenek ott azonnal bejelentési ívet is az ingó és ingatlanokban bekövetkezett károk bejelentésére. A bejelentési ívet kitöltve ugyanezeknél a hatóságoknál kell benyújtani.

A jelentkezés, vagy bejelentés alapján induló eljárás során, indokolt esetben, a károsultak azonnali támogatást kaphatnak.

Ha azonban valaki az öt ért károkról a hatóságoknak bejelentést nem tesz, hiába várja odahaza a segítőkészt, mert bajáról a hatóságnak tudomása nincs és a hatóság csupán azokat keresi fel, akik bajukat valamilyen formában bejelentik.

A közsegéi előjárásokok városok polgármesterei, Budapesten a kerületi előjárók a további teendőkről a jelentezőket tájékoztatják.

A légítámadások károsultjai tehát, saját érdekükben mielőbb jelentkezzenek a fentebb megjelölt hatóságoknál. (MTI).

London külföldi kölcsönei és a szovjet

Genf, április 25. Londoni jelentések szerint a kelet- és délkelet-európai államok külföldi kölcsönei az utolsó napokban hatalmas árfolyamvesztéset szenvedtek a londoni tőzsdén.

Ez nyilván arra az aggodalomra vezethető vissza, hogy ezek a területek állandó szovjetbefolyás alá kerüljenek. Erre az esetre Londonban agylászik attól félnék, hogy a kölcsönöket sem tör-

leszteni, sem utánuk kamatot fizetni nem fognak.

Tudvalevően a Szovjetunió sem a cári belső, sem a cári külföldi kölcsönöket nem ismerte el és utánuk nem teljesített fizetéseket dacára az angolok és franciák sürgetéseinek. Kelet-Lengyelország 1939-ben történt megszállása után a lengyel kölcsönök után sem teljesítettek többé fizetéseket.

Cáfol a Vatikán

Vatikánváros, április 25. A Nemzetközi Sajtó Tudósító jelenti:

atVatikáni körökben kijelentették, hogy semmit sem tudnak állítólagos vatikáni repülőgép létezéséről, amely — angol jelentések szerint — mint a Vatikán futárrepülőgépe Sziciliába érkezett volna. Ezzel kapcsolatban hangsúlyozták, hogy az egyházi állam semmiféle közvetlen összeköttetésben nem áll Dél-Olaszországgal. A Vatikán futárai, akárcsak a többi semleges államok futárai is, az egyetlen lehetséges utat használják a posta-bonyolítására: Észak-Olaszországon, Svájcban, Franciaországon, Spanyolországon és Portugálián át. Más lehetőség nincs a Dél-Olaszországgal való érintkezésre.

A francia kormány megtorolja az algérii ítéleteket

Vichy, április 25. (NST) A francia közrendészeti hivatal közölte, hogy a minisztertanács határozata alapján az algérii bizottság bírósága által perbefogott francia tisztok és katonák védelmére olyan sz-mélyeket tartóztatott le, akik szoros kapcsolatban állnak az algéri peres és ítéletek felbujtóival és végrehajtóival. A jelentés hangsúlyozza, hogy a francia kormány nem szívesen folyamo-

dot ilyen intézkedésekhez, de szakadárkök vezetőinek magartatása erre kényszerítette.

Tito veresége

Bern, április 24. Az Exchange Telegraph kairói jelentése szerint Tito hadijelentései érzékeny veszteségekről számolnak be. Tito csapatai kénytelenek voltak a szandzsák és Montenegro egyes területeiről a fölényben levő német csapatok nyomása következtében kivonulni.

Berlin, április 24. Stockholmból jelentik: A Svenska Dagbladet londoni tudósítója közli, hogy londoni körökben már nem hisznek Péter király és Tito közötti kiegyezés lehetőségének, mivel egy részt Péter teljesen a kairói kormány befolyása alatt áll, másrészt Tito sem nyújtott a kiegyezésre semmi hajlandóságot.

A típusú melések ár-megállapítása

A hivatalos lap szerdai számában megjelent rendelet értelmében az osztálybasorozott, ügynevezett típusú-temetések kellékeit és szolgáltatásait a közellátásügyi miniszter utasítása szerint a törvényhatóság első tisztviselője állapítja meg.

Vigszínház mozgó Ma 5 és 7 órakor utoljára, egy vadászrepülő érdekes története: A sas visszatér Vidám szórakoztató film! Fősz.: Monika Burg, Carl John.

METEOR mozgó Szerdán 5 és 7 órakor utoljára Heinz Rühmann és Anny Ondra kacagató vígjátéka: Csoda a hálókocsiban Csak felnőtteknek. Holnapról: Gyuyvacsoara.

Győzni az igazság fog

Keserves öngigazolónak inkább lehetne nevezni azt a mosakodást és mentetődést, ahogyan a „Debreczeni Ujság” már-már a mártírok sorába akarja magát beállítani. Ha sokáig folytatja, valószínű olvasótáborra apraja-nagyja, mielőtt reggel a kezébe veszi a „Debreczeni Ujság”-ot, egy tucat zsebkendő fog elővenni, hogy könnyeit felszárítsa, hogy azután ezek a könnyek majd a sajnálkoztató lakadnak-e, avagy a nevetéstől, ez más kérdés. Azt hisszük, inkább az utóbbi, a nevetés fogja fakasztani könnyeket, mert valóban nevetésszámba megy ez a nagy erőlködés, amivel mindenképpen fehére akarja mosni magát és mindenképpen annak a bizonyos „áruló klikk” rendszernek az áldozataként állítja be magát, amelyről a havi 2000 pengőket bezeg minden szabadkozás nélkül jölesett elfogadni.

Mesterkedésében egészen vakmerő, amikor azt állítja, hogy a ma már csak „áruló klikk” néven ismert rejtélyes erők segítségével csikarluk ki tőlük a vasárnapi lapszámunkban leközölt és általuk is becsületszóval pecsételt „sajtóbekenyilatkozatot”, a valóság ezzel szemben az, hogy ezt a „sajtóbekenyilatkozatot” és magát az egész sajtóbeként az Országos Magyar Sajtókamara kívánságára hoztuk létre. Ugyancsak erre a kívánságra vontuk vissza feljelentésünket úgy a bíróságoknál mint a Kamara fegyelmi bíróságánál. Mégis csak méltatlan dolog „áruló klikk”-ként beállítani az Országos Magyar Sajtókamarát, amelynek kívánságát a Kamara egyik aligazgatója levélben továbbította hozzánk és ugyancsak levélben közölte meg, hogy a kívánságnak eleget tettünk.

Ami a „Debreczeni Ujság”-nak az Értelmiségi Munkanélküliek Kormánybizottságánál ellenünk tett feljelentését illeti, meg kell említenünk, hogy a kormánybizottság múlt év július 23-án meg is tartotta a vizsgálatot nálunk, aminek eredménye 100 százalékgig azt igazolta, hogy vállalatunk semmiféle törvénykiárást sem követett el. Kérdezzük, vajon volna-e gerinc és tisztesség lapitásunkban, hogy az Értelmiségi Munkanélküliek Kormánybizottsága vizsgálatának eredményét lapjában leközölje? Azt hisszük nem, mert hisz akkor saját olvasói előtt is kitűnne, hogy milyen sötét rágalmozás munkát végzett akkor, amikor bennünket a nyilvánosság előtt igyekezett rásdó vállalatként beállítani.

De a vájtlanúságban továbbmegy, azt állítja, hogy mi feljelentést tettünk ellene az akkori sajtófőnökkel azért, hogy kormánytámogató lap léjére „a szélsőséges lmrédys-lakat” szolgálja ki. Leírta ezt a vakmerő valótlanságot, de azt hisszük, maga sem hiszi el — nagyon jól tudja ugyanis, hogy addig, amíg ő hefenként ott kilinesett a sajtófőnökségen mint a rendszer szubvencionált lapja, mi ellenzéki lapként voltunk kikiáltva, tehát nem voltunk szívesen látottak és így évek óta nem járunk a sajtófőnök ségen — csak hát kell valamit kitalálni, mert bizony azt, ami feketé teste-lélke legmélyéig, nagyon nehéz fehére mosni.

Igaz van lapításunknak, „az áruló klikk” szellemű partizán-támadások nem fogják megsebezni, ilyenekkel mi nem is fogjuk illetni, mi nyíltan, becsületesen az igazat írjuk és írjuk, ez a különbség ketőnk között, mert mint a fentiekben elmondottuk, lapításunk minden sorából és minden ténykedéséből a hábitámadás, a szemenedett valótlanság árad, ezzel pedig csak ideig óráig lehet valamit elérni, győzni mindig az igazság fog.

A Kereskedő Társulat gyűjtése a bombakárosultak javára

A Debreceni Kereskedő Társulat a kereskedők körében szép eredménnyel folytatja a gyűjtést a bombakárosultak javára. Tegnap a következő nagyobb tételek jegyzése történt:

Kántor Ernő és Társa 300 P. Cserép Sándor 400 P. Özv. Kontsek Kornélné 1000 P. Kontsek Miklós 500 P. Tóth Gyula cég 500 P. Benyáté Emil 1000 P. dr. Bodnár Józsefné 500 P. Petrik Károly 250 P. Koptári és Tóth 250 P. Neuwrith Gyula 300 P. Gombosi Zoltánné 200 P. Riskó és Szabó cég 200 P. Bohátka és Török cég 200 P. Horn Rezső 200 P. Erdélyi szőnyegház 200 P. Szilágyi Sándor (Csapó-u. 1) 100 P. Imrich Kálmán 100 P. Lipiczky Erzsébet 100 P. Juhász Fe-

renc 100 P. Szlovák Béla 100 P. Varga Rezső 100 P. Pikó kézmunkacég 100 P. Szántó Albert 100 P. Balla Balázs 100 P. Debreceni Hajdított Bütorgyár 100 P. Tóthfalussy Géza 100 P. Kaszanyitzky Endre hadbavonulj nevében cége 100 P. Óvári János 100 P. Kaliczky Ernő 100 P. Horváth Sándor 100 P. Bódy Pál 100 P. Szent István Társulat 100 P. Boros Géza 100 P. Mayer Emil 100 P. Szentesi Ferenc 50 P. Kiss Sándor 50 P. Dermata cég 60 P. Kovács Ferenc 50 P. Izák József 50 P. dr. Sály Lászlóné 50 P. Huray Ferenc 50 P. Szendrői Sándor 50 P. Kiss Sándor 50 P. Fricke Lajos 50 P. Riskó József 50 P. Dórk Sándorné 20 P.

Ellenséges repülőgépről ledobott újabb gyújtóforgácsot találtak az Andrassy-úton

Beszámoltunk arról, hogy a levegő kalózái, az angolszász terrorbombázók, akik nem átalják katonágor nem illően asszonyok és gyermekek ellen viselni háborút, mint az ország különböző részein, vasárnapról hétfőre virradó éjszaka Debrecenben is dobáltak a robbanóanyagot töltött penkaiát a Vécsey-utcán, foszforos gyújtólapot a Köntösgát közelében levő Szabolcs-utcán. A közönség értesülve a lapokból ezeknek a tárgyaknak veszélyes voltáról, értesítette a hatóságokat, a robbanóanyagot töltött tárgyakat aztán elszállították.

A tegnapi napon újabb bejelentés érkezett a rendőrségre. Egri Dániel viceellér jelentette, hogy az Andrassy-út 6. szám alatti szőlőben, mely dr. Kardoss Endre tulajdonát képezi, egyik szőlőnél ellenséges repülőgépről ledobott gyújtóforgácsokat talált. A bejelentés alapján székérték szálltak ki a helyszínre, megvizsgálták és elszállították a gyújtóforgácsokat.

A közönség figyelmét ezúton is felhívjuk arra, hogy az utcákon, kertekben a földön talált játékszerekhez, babákhoz, töltőtollakhoz, penkalaceruzákhoz és pengős rollnikhoz ne nyuljon, mert azokat az ellenséges repülőgépről dobott le és robbanóanyagot tartalmazó tárgyakat, azután elszállították.

A közönség figyelmét ezúton is felhívjuk arra, hogy az utcákon, kertekben a földön talált játékszerekhez, babákhoz, töltőtollakhoz, penkalaceruzákhoz és pengős rollnikhoz ne nyuljon, mert azokat az ellenséges repülőgépről dobott le és robbanóanyagot tartalmazó tárgyakat, azután elszállították.

Amit a foszforos gyújtóbombáról tudnunk kell

A légiháború szomorúan akadtulással tette a foszforos gyújtóbombák összetételének és az ellenük való védekezésnek kérdését. Rendkívül fontos, hogy a közönség tisztában legyen azaz, hogyan kell a légi terror eme félelmetes rekvizitumával szemben viselkedni.

A foszfort Brand és Kunkel már 1669-ben felfedezték a vizeletben és ők abból is állították elő. Háromféle módosulatban ismerik. Ezek közül csupán a sárga foszfor hatásos, míg a vörös foszfor és a fekete foszfor teljesen hatástalan. A közönséges, vagy sárga foszfor szobahőmérsékleten a viaszal valamivel szilárdabb, sárgaszínű, átetsző, kristályos szerkezetű anyag. Mivel a levegőben is könnyen oxidálódik, sőt magától meg is gyullad, azért víz alatt kell tartani.

Ha egy darabka foszfort kivesszünk a vízből, akkor rajta azonnal meginduló ködképződést vesszünk észre. Ez a ködképződés a megindult égésre figyelmeztet, ami egyelőre langyosság nélkül megy végbe, elsötétített helyen azonban már ilyenkor is látható fényjelenség, amit foszforoszkálásnak hívunk. Közben különös szagot lehet érezni, ami részben ózontól, részben a foszfor gőzétől származik és fokhagymára emlékeztet. Az oxidálódás következtében a hőmérséklet gyorsan emelkedik és a foszfor csakhamar lángra lobban. A foszfor pentoxidá ég el.

A gázalakú foszforpentoxid a levegőből mohón vizet vesz fel, ami sűrű fehér ködképződéssel jár együtt. A ködcsappcskék tulajdonképpen nem mások, mint az említett foszforpentoxid és a víz egyesüléséből keletkezett foszforsav cseppcskék. A foszfor eme tulajdonsága miatt kiválóan alkalmas ködképződésre.

A foszfort azonban könnyű öngyulladása miatt elsősorban,

mint gyújtóanyagot használják. Erre azért is kiválóan alkalmas, mert nehezen oldható fel. Finoman elosztott állapotban már 10–20 fokos hőmérsékleten is könnyen meggyullad. Nagyon darabokban, vagy ha a felületé piszkos, a gyulladás hajlka 60 fok körül van. A finom olvasztást előzza az oldószerben való oldás, mert az oldószer — legfőbbször szénkéreg — könnyen elpárolog és a finom elosztásban visszamaradt anyag ekkor már könnyen meggyullad.

A mostani háború kitörését követően a foszfort, mint gyújtóanyagot az angolok csakhamar alkalmazni kezdték. Az alkalmazás módját különbözőképpen oldották meg. Eleinte csak gyújtólapokat szórtak, amelyek foszforral voltak átitatva. Majd megjelentek a szilárd foszforral és legújában oldószerrel folyékonyított foszforral töltött bombák. Ilyen alkalmazásban, mint oldószer, a foszfor feloldására, alacsony gyulladási hőfoka miatt legjobbnak a szénkéreg bizonyult.

Egész közben magaa a szilárd foszfor is megolvad és szertefreccselő égő folyadéká válik. A foszforos gyújtóbombák robbanása nagyon messze szétviszi a foszfort, ami azután épületrészekre, tárgyakra tapadva a becsapódás helyétől távolabb is többszörös ütéket okozhat.

Vízzel csak átmenetileg lehet oltani az égő foszfort mert a víz elpárologása után visszamaradt foszfor újra lángra lobban. A tűz továbbterjedését elősegíti hogy a megolvadt égő foszfor beszivárog a különböző résekbe és így rejtett tüzeknek lehet forrása.

A foszfor ködképző és gyújtó tulajdonsága mellett a bőrfeületlen fájdalmas égési sebeket, belsőleg pedig súlyos mérgezést okoz. Az orvosok, mint gyógyszer is mint mérget régóta ismerik. Mint gyógyszer bizonyos esontlagyulások megbetegedések nélkül használják évtizedek óta, mint mérget a foszforos gyufagyártás idején okozott tömeges mérgezéseket. A légitámadás

alkalmával keletkezett tömeges és súlyos égési sérülések miatt a foszforok az utóbbi hatással részletesen kell foglalkoznunk.

A bőrfeületre kerülő foszfor legnagyobb része meggyullad és elég miközben nagy töménységű és erősen maró hatású foszforsav keletkezik. A foszforok egy kis része megolvadva beivódik a bőrhöz. A lehűlés és az oxigén elégtelensége miatt ebben az esetben az elégsé csak lassan megy végbe. Foszfor sérülések alkalmával, mindig égés és savhatás okozta vegyes sérüléssel van dolguk, ami a sérülések fájdalmas voltát teljesen megmagyarázza. A foszfor sérülések alkalmával az első segélynyújtási teendők a fentiekből magától értetődően következnek: — A foszfortól meggyulladt ruhát azonnal le kell venni. Az égés így folyékonyvá vált foszfor ugyanis könnyen átívódik a ruhán és a ruha alatt, a bőrfeületlen még akkor is tovább hat amikor a ruha külső részén a

tűz már eloltottuk.

2. A bőrfeületlen égő foszfort homokkal, földdel oltjuk el. Vízrel is eloltathatjuk, de vigyáznunk kell, mert — amint már említettük — egyrészt a víz elpárologása után a visszamaradt foszfor újra lángra lobban másrészt a vízzel együtt könnyen szétfreccsen és újabb sérüléseket okozhat.

3. A sérülés helyét a foszforjarmok megsemmisítése nélkül óvatosan, ha lehet fürdőszék olyan langyos 5 százalékos nátriumhidrokarbonát oldatban, amiben kevés hidrogén-peroxid is van.

4. Magát a sérülést a továbbiakban az orvos már úgy kezeli, mint bármilyen más bőr-sérülést.

5. A sérült testrészt állandóan mozgatva, megzakítás nélkül mindig tartjuk a nátriumhidrokarbonát hidrogénperoxid fürdőben, amíg csak annak füstölése a levegőre kitéve meg nem szűnik.

A debreceni tábla nem engedélyezte a címváltoztatást a Váradegyházmezei Takarékpénztár RT. ügyében

A tábla megsemmisítette a törvényszék ítéletét

Ismeretes, hogy a Váradegyházmezei Takarékpénztár Rt. alapszabálymódosítást kért és közgyűlésén úgy döntött, új címe: Hajdúvármegyei Takarékpénztár Rt. legyen. A címváltoztatással kapcsolatban Hajdúvármegye alispánja a megye közönsége nevében kifogással élt és a vármegyei főügyész útján kérte a bíróságot, hogy ne engedje a hajdúvármegyei szó használatát a bank címében, mert ezzel megtévesztő hatást érne el, vétenének a cég-szerűség ellen és abban a tévedésben lehetnének az emberek, hogy a vármegye, mint közületnek, valamilyen kapcsolata van a takarékpénztárral. A törvényszék a

kifogással szemben a banknak adott igazat és engedélyezte az új címet, jóváhagyva ezzel az alapszabálymódosító közgyűlés határozatát.

A tábla megváltoztatta a törvényszék határozatát és nem engedélyezte az új cégbejegyzést. Az indokolásban rámutattak arra, hogy valóban megtévesztésre alkalmas a „hajdúvármegyei” jelző használata és joggal következtetnének az emberek arra, hogy a takarékpénztárnak Hajdúvármegyevel, mint közjogi testülettel valamilyen kapcsolata van. Megfelelőnek találja a tábla a hajdúvármegyei, hajdúvármegyei, vagy hajdúvármegyei jelzők megjelölését.

Árdrágítási ügyek a debreceni törvényszék előtt

Dr. Pogány Béla debreceni törvényszéki bíró vonta kérdőre Farkas Gáborné hajdúszoboszlói asszonyt, aki 9 pár csirkét akart eladni 205 pengős árban a hatósági 86 pengős ár helyett. A bíró előtt a vádat bizonyították és így Farkasné jogtöresen egyhónapi fogházra ítélté.

Szilágyi Lajos balmazújvárosi földműves a káposzta mázsáját a hatósági ár helyett 45 pengőért adta. A bíró elítélte 200 pengő

pénzbüntetésre. Az ítélet jogerős. A csöveszteri mázsáját a Macson 60 pengővel adta Nagy István földműves, aki a tengeriből eladott 15 mázsát. A bíró elítélte kéthónapi fogházra jogerősen.

A kacshást a debreceni piacoz 10 pengőért akarta adni Szabó Ferencné Bene Józsefnének. A bíró 250 pengő pénzbüntetésre ítélté Szabónét. Az ítélet jogerős.

Felterjesztés a belügyminiszterhez a debreceni krematórium üzembehelyezése tárgyában

Dr. Budaházy-Bruckner Ernő beadványa

Régei vajdó közügyben tett érdemleges lépést dr. Budaházy-Bruckner Ernő kir. egészségügyi főtanácsos, városi törvényhatósági bizottsági tag midőn a debreceni krematóriumnak 12 év óta paragon heverő kérdésében közérdeklő beadványt terjesztett vitéz Jaross Andor belügyminiszter elé.

A belügyminiszter elé terjesztett beadvány szövege a következő:

Debrecen sz. kir. városban az 1932-ik évben nyílt meg az ország legszébb elhelyezését és berendezését új köztemetője melynek legnagyobb nevezetessége a kormányhatósági jóváhagyás után nagy költséggel épített krematórium üzembehelyezés nélkül áll s így a halotthamvasztó kemence csupán ócskavas-értéket képvisel.

A halotthamvasztás szüneteltetése egyik legfőbb okozója annak, hogy a köztemetői költségvetés állandóan nagy deficitet mutat, holott szociális szempontból is fontos teendő volna a közönségre nehezedő köztemetői költségek fokozatosan emelkedő irányzatának megszüntetése. — Ecéből legeredményesebb intézkedés lenne az előreláthatóan jelentékeny hasznosítható krematórium üzembehelyezése.

Mint a törvényhatóság köztemetői bizottságának tagja, ezen megbízatással járó költésnek végeztetésénél — az 1932-ik évi deficitet — a köztemetői 1939-ik évi deficitet — a köztemetői tárgyában az előző

belügyminiszter úrhoz országos jelentőségű fellebbezést nyújtottam be, amelynek a debreceni hírlapokban közölt teljes szövegét idemlítkelve felterjeszttem.

Fellebbezésemre a belügyminiszter úr megjegyezte, hogy a krematórium működésének kérdése külön tárgyalás alatt áll s erre nézve elhatározásától külön fogja a város közönségét értesíteni.

Miután ez az elhatározás mind ezideig nem érkezett meg, közérdeklőből kérem sürgősen engedélyt adni a halotthamvasztó üzembehelyezésére.

Dr. Budaházy-Bruckner Ernő m. kir. egészségügyi főtanácsos, városi törvényhatósági bizottsági tag.

Budapesti zsidó fiatalokuról ítétek el Debrecenben a megkülönböztető jelzés nem viselése miatt

A debreceni rendőrség büntetőbírája most vont felelősségre egy 16 éves budapesti lakos zsidó fiatalokuról, aki Debrecenbe utazott és itt nem viselte a megkülönböztető jelvényt. A Hatvan-utcán igazoltatták, majd előállították a rendőrségre, ahol a rendőrbíró öt nappal elzárásra ítélté. Büntetésének kitöltése után hazatoloncolt Budapesten lakó szüleéhez.

HIREK

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

APRILIS 26. SZERDA. Magyar Emoke, Protestans: Ervin, Rom, kat. S. Jozsef un. Napkelte: 4.52 Napnyugta: 19.05. Holdkelte: 7.29. Holdnyugta: 23.11.

CYOCYSZERTARAK EJJELI SZOLCATA Aprilis 22-en reggel 8-tol aprilis 29-en reggel 8-ig: „Megvallo”, Piac-u. 18. Telefon: 14.09. „Mura-közy”, Piac-u. 72. Telefon: 30.35. „Róskay”, Gágló-u. 22. Telefon: 31.39. „Csokonai”, Mester-u. 43. Telefon: 10.15. „Árpád fejedelem”, Csapokert János-u. 44. Telefon: 30.27.

Bem apó

Bem apó, a magyar szabadságharc népszerű, legendás hő-sének 150 éves születési évfordu-lóját ünnepli a magyarság. Bem József tábornok, mint köztudo-mású, lengyel származású volt. Az ősi lengyel nemes Bem Cos-ban család leszármazottja. Bem tábornok nem nősült meg, így családjának egyik ága vele ki-halt.

A másik ágy egyik leszármazottja Bem tábornoknak unoka-öccse, Budapestben él; Cosbani Bem Valdimir gróf. A cári orosz majd a lengyel hadseregben szol-gált, mint ulanus tiszt. A másod-ik világháború kitörése előtt Magyarországra jött, 1940-ben Kormányzó Urunk külön leirata alapján megkapta a magyar ál-lampolgárságot, grófi rangjának igazolásával együtt.

Bem Valdimir gróf sok érté-kes szolgálatot tett a magyar hadtörténelemnek 1934-ben Bem apó kardját a m. kir. Hadimú-zeamnak adományozta. A Bem rokon birtokában ma is több értékes Bem-reliquia van, törté-neelmi levelek, Bem-archépek, amelyekből csak halda után ki-vont megírni, de már ígéretet tett arra, hogy csak halála után a magyar hadtörténelem, a magy-ar harcírások dokumentu-mait az utókor számára megör-öz Hadimúzeumra hagyja.

Katonai személyek bejelen-ései kötelezettség. A honvédelmi miniszter falragaszok útján közli azt a rendelkezést, hogy minden 48 éves és ennél fiatalabb nem tényleges katonaviselt személy, minden olyan végleges vagy ideiglenes lakásváltoztatását, amely öt napnál előreláthatólag hosszabb ideig tart, a bejelentést követő 24 órán belül a rendőri bejelentési kötelezettségétől füg-getlenül — az igazolványi lapon feltüntetett állománytestnek írásban bejelenteni tartozik.

A bombakárosultak javára id. Gőz János, Szegényhászor 12, 5 pengőt, Juhász Andrásné 5 P-t, Goldstein Morné, Brassai u. 2 P-t Szilágyi Imréné Brassai u. 2 pen-gőt, Kutron János, Sárvári utca 5 pengőt, Maksa József, Faiskola utca 7, 2 pengőt, Ecsedi János, Szegényhászor 6 sz 5 pengőt, Gőz Eszter, Szegényhászor 12, 2 pen-gőt, összesen 33 pengőt adako-ztak. A nemesszívű adomány ma-gában hordja az elismerést.

Koszorúmegváltás. Az egye-meni református egyházkerület nő szövetségének választmányáa, dr Maklák Sándorné elnökőné édes-ajjának: Borsay Samu nyugal-mazott alezredes, honvéd zene-kari főigazgató elhunytá alkalmával koszorúmegváltás címén 44 pengőt adott a sebesült kato-nák sörackójába.

A Csapó-utcai egyházzrés vegyes bibliaköre ma délután 5 órakor tartja szokásos összejöve-telét a gyülekezeti otthon ható-sági lefoglalása miatt a Széchenyi utca 4. szám alatti lelkeszi hiva-talban. Ugyancsak ott lesz 7-8-ig külön bibliára azok szá-mára, akik az előző összejövetelen bármilyen természetű elfoglaltság miatt részt nem vehettek.

Változás a budapesti sajtó-ellenőrző bizottság elnöki tiszté-ben. A Magyar Távirati Iroda jelenti: Sztójay Döme miniszter-elnök, Karkiss Kornél hadbíró, vezérőrnagyot, a sajtóellenőrző-bizottság elnökét a tiszttségétől sajtó kérelmére felmentette és a helyébe vitte Barabás Endre al-lábornagyot nevezte ki.

„A gólyához“

Már egyszer régen szölt magyar poéta verssel lehozad a jó gólyamadár — a let és nemlet szörnyű szakadéka volt akkor is a magyar láthatár.

A költő akkor érkezésed látán, baljós szemekkel tekintett feléd, — csak vissza, vissza — jajszóval kiáltván — beszélté korá sok verő sebé.

„Ne járj a mezőn — inre szölt felé — mert a mező sírhalmok földje lett és ne szállj, monda, fel toronytetőkre: tüzés úszókba lephetsz, úgy lehet.“

Az én szívből más szó eseng feléd most: ne menj vissza, itt van fészeked, hazád: a melled vérted, szárnyadat acélszéd, velük együtt vívj száz kemény család!

Nézd csak: hogy harcol gépmadár-testvéred, vad vijjogását egyre hallhatod — az ősi fészket hogyha meg nem veded: hol kel ki egyszer pelyhes magzatod?!

Jöjj csak! a sorba velünk együtt szállj ki: a motor zúg, az acélszörny vezet — atom-írvaknál nem lehet ma állni — most egy cél van: egyszerre szállni, szállni s győzni száz gonosz gépmadár felett!

SZIGETHY FERENC

Bírókére került egy hírhedt spanyol kommunista, Rodriguez Vicente Romero. Romero a spanyol vörösuralom alatt a Toledo tartományban több nemzeti ér-zelmű embert meggyilkoltatott.

Doriot autószerencsétlen-sége. Párisból jelentik: Jacques Doriot, a francia néppárt vezetét autószerencsétlenség érte, amint éppen visszatérőben volt a fran-cia önkéntes légió Nancyban tar-tott gyűléséről. Doriot megsérült, de sérülései nem életveszélyesek. Az orvosok tíznapi teljes nyugal-mat ajánlottak a betegnek.

Kollégiumi gyakorlóiskolák fi-gyelmébe. Azok a gyakorlóiskolás növendékek akik cipőtalpalást, vagy fejfelést kértek s árát befizet-ték, a hét folyamán menjenek el Pethő Gábor, Magoss György-tér 1 szám alatti cipész-mesterhez.

A lakatosszakszabvány elnök-sége ezúton értesíti a tagokat, hogy 27-en, esütőtűzőkön délután 6 órakor kence-elosztás lesz az ipar-testület helyiségében. Mivel a ki-adandó utalványok beváltási ideje e hó 29-én lejár, az elnökség fi-gyelmézeteti a tagokat, hogy az utalványok átvétele végett a fent közölt időben fejfelten és pontos-an jelenjenek meg.

A kistemplomi egyházzrés központi bibliaköre, máiól kezdve nem a Révész-tér 2 szám alatt a gyülekezeti teremben, hanem a Kistemplomban délután öt órakor tartja meg bibliórúját. A bibliá-óra kezdetét harangozás jelzi. — Ezt megelőzően félnégy órakor nőszövetségi megbeszélés lesz az orgona melletti aleacsony karza-tal a komoly idők parancsolta fontos tárgyban. Szeretettel hív és vár minden testvért az egy-házzrés vezetősége.

Mammutautókat találtak Zala megyében a sármelléki út-építésnél. Kétgyarú mammut koponya is van a leletben. — A keszthelyi Balatoni Múzeumba szállították.

Tengerbe zuhant egy angol bombázó Svédország déli partjai közelében. Hétfőnyei személyzetéből hatan megmenekültek, akiket a svéd hatóságok internálótábor-ba vittek.

A Baross Szövetség textil-szakosztálya értesíti tagjait hogy ma a Baross Szövetség székházá-ban este hatórai kezdettel igen fontos ülést tart, melyre a tagok minél nagyobb számban való meg-jelenését kéri az elnökség.

Esküvői hír. Hájós Emma és Alföldi Géza, f. hó 26-án, 6 óra-kor tartják esküvőjüket a Kos-suth utcai ref. templomban, — melyre szeretettel meghívjuk.

Dr Naményiné gyorsíróisko-lájában májustól tanfolyamkez-dés, Batthyány utca 1 Debreceni tank. kör. főg. eng. szám: 6475 1942.

Nyilatkozat. Alulírott kijel-entem, hogy a Nyilaskereszties Párt Hungarista mozgalomból nem léptem ki. Akik ennek az el-lenkezőjét terjesztik, azok politi-kai fogásnak használják fel ne-veimet. Szálasi Ferencnek vagyok és maradok hűséges harcosa. — Széll János, Hajdú vm. munkás-ság vezetője.

Nikotinnal mérgezte meg magát Molnár Ilona 20 éves sá-rándi leány s a nagyerejű mérég halálát okozta. A debreceni ügyészség megadta a temetési engedélyt.

Ellopták 500 pengőjét Mol-nár Imréné Csillag-utca 62, szám alatti lakosnak. A pénz egy táská-ban volt, abból vette ki a tolvaj. A tettes közrekerítésére meg-indult a nyomozás.

Kísérletkezés közben vélet-lenül ciánlúgot ivott egy nagy-bányai aranyválasztó üzem tiszt-viselője, H. Bálint Sándor. Egy kísérletjével a ciánlúgból szí-vás útján akart néhány köbcentit kiemelni. Vigyázatlanul jért el, szívás közben a mérégből két-három köbcenti a szájába szaladt s ettől annyira megijedt, hogy a ciánlúgot lenyelte. A szerencsét-lenül járt ember értesítette a mentőket, akik gyors közbelépés-sel megakadályozták a mérég felszívódását.

Ezeröttszáz pengő értékű fe-hérneműt ellopott egy fiatalkorú takarítónő, Ferenczy Pálma or-vostanhallgató nő feljelentést tett egy 17 éves takarítónő ellen, aki 1500 pengő értékű ruhaneműt, fehérneműt ellopott szobájából takarítás közben. A fehérneműt a károsult fekete lakk bőröndjé-be csomagolva szállította el. A károsult feljelentésére a rendőr-ség megindította az ügyben a nyomozást.

Eladta a kölcson kapott ka-bátot. Szabó Lajosné Nyil-utca 70, szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen egy fiatalkorú leány ellen, aki kölcson kérte tőle egy délutáni 170 pengő értékű tavaszi kabátját. A kabátot azon-ban nem adta vissza, sőt — mint a károsult értesült — eladta a zsigvársárbán. A rendőrség a ká-rosult feljelentésére megindította az ügyben a nyomozást.

Hatheti fogházra ítélték, mert meglöpté a nagybátyját. Kedden vonták kérdőre a debreceni törvényszéken Tóth Péter Tóth Árpád-utca 32, szám alatt lakó munkást, aki a nagybátyjának, Tóth Zsigmondnak Dévai-utcai lakásáról ágyműveket lo-pott el. A vádlottak padjára ker-ült orzadaság miatt vadházas-társa, János Piroksa bejáró is. A tárgyaláson a lopást beismer-te Tóth Péter, János Piroksa azon-ban tagadta a bűncselekményt s arra hivatkozott, hogy abban az időben hónapig volt a fogházban, tehát nem lehetett orzada. A bíróság Tóth Pétert hatheti fogház-ra ítélté, János Piroksát felmen-tették a vád alól. Az ítélet jog-erős.

A városi fiatelep felhívása a tüzfakitalásban részesült ve-vőkhoz. Értesítjük azokat a tüzifa-vevőket, akik a városi fiateleptől május 2-13. napjaira sorszámot kaptak, hogy a sorszám alapján tüzfát július hónap megfelelő napján válthatják ki. Ha a sor-szám keletzése ünnepnapra esik, úgy a kiváltás az ünnepnapot kö-vető hétköznapon történhetik. Debrecen Városi Fiatelep igazga-tósága.

Anyakönyvi hírek

Születések: Kállai András lohánykertész, Nagyhegyes 2, fiú András, Tóth Gyula örmester, Honvéd utca 47, fiú Ervin. Egri József rendőr, Tar utca 3, fiú Jó-zsef, Tóth Imre gyárímunkás, Lá-zár utca 5, fiú Imre, Nagy Fe-renc timársegéd, Hatvan utca 4, leány Ilona, Kiss Lajos szabó-segéd, Péterfia utca 37, leány Gyöngyi, Simon István napszá-mos, Vedres dülő 53, fiú János, Vári György m. tisztv. Eprekert utca 11 a) fiú György, Gergo-vázt Miklós rep. örmester, Hat-van utca 35, leány Márta, Fényi Gyula honvédzászlós, Mikszáth u. 5, leány Ágnes, Csukás István MÁV segédtsízt, Szabó Kálmán u. 24, leány Katalin, Szabó István erdőőr, Fancsika 61, leány Kata-lin, Bánsági Olivér OTI tisztv. Diófa utca 14, fiú Csaba, Kaszás János városi kocsis Mikepércsi út 9, leány Éva, Kerékgyártó Sán-dor napszámos, Nádudvar, fiú Lajos, Horváth István cipészmes-ter, Tóth Árpád utca 68, fiú L. Zeke András gyógyárú beszerző, Budapest, leány Márta, Erki Bé-la szabósegéd, Vendég utca 44, f. Ferenc, Virág Pál törzsörm, Kas-sai út 17, leány Anikó, Bonyhárd Pál tetítészövömunkás, Török Bá-lint utca 2, fiú Tamás, Tóth Ist-ván MÁV lakatos, Gyár utca 6, fiú István Nagy Gusztáv, Péter-fia utca 16, leány Katalin, Nagy-Árpád malomfűtő, Kender utca 13, fiú Tibor, Dobi Gábor tsz. szköv, 117 sz. örház, fiú Gábor, Nagy Ferenc műszaki tisztviselő, Dévai utca 30, leány Aranka. — Lisztes Dániel gazdasági cseléd, Ebes 78, f. Dániel, Tóth Péter kömüvessegéd, Mikepércsi út 54, leány Veronika, Kóta Lajos ref. tanító, Majinka, fiú Zoltán. — Vachter Ferenc MÁV kazán-kovács, Kőbesséry Sámuel utca 18 leány Katalin, Bökönyi János Nagyléta, leány Magdolna, Por-csén Imre MÁV kazánkovács, Rigó utca 49, fiú Albert, Osváth Gyula főhadnagy, Rákosi Jenő u. 5, leány Márta, Jancsó János napszámos, Erdmihályfalva — fiú János, Krausz Zsigmond munka-szolgálatos Kassa, fiú Mihály.

Eljegyzések: Németh Gábor napszámos, Bellegelő 57—Kovács Margit, Vulkántelep 5, Bró Mihály gyárímunkás, Olajútó 44. — Dani Eszter ugyanott, Őrsi János ref. lelkész, Kálvin-tér 17. — Sze-mes Anna ugyanott 11, Pásti István MÁV segédtsízt, Vámos-pécs—Csoma Róza, Bellegelő 353 Keszthelyi Gyula OTI tisztviselő —Szabó Ilona, Vágóhíd utca 5, Gergely Sándor börgyári munkás Mályva utca 1—Tömösvári Mar-git, Géza utca 8 B).

Házasságkötések: Kocsis Ist-ván szobafestősegéd, Baros utca 15—Oszlovcics Mária, Nemzetőr u. 3 sz, Balogh János MÁV intéző, Baltazár Dezső utca 14—Erdei I. Apaffi utca 27, Pék Sándor-Máv, Kaszás Mária, Szabó Kálmán u. 52 sz, Glück Zoltán ékszerész s. Rothermere utca 23.—Friedmann Éva, Hatvan utca 31 Ménes László gyárímunkás, Zsák utca 2.—Sipos Mária, Szoboszlói út 20, sz. Kiss István éttermi segéd, Tóth Árpád utca 15—Mikós Zsófia, Bercsényi utca 17., Dézsi Ferenc kömüvesmester, Viola utca 5.—Papp Juliánna, Rothermere utca 25, sz. Valla Mihály MÁV mázoló, Olajútó 37—Kun Irén, Virág utca 26, Kohut Imre fodrászmester, Csapó utca 19.—Jenei Gizella, Nyil utca 29, Ripszám Ádám víz vezetőki szerelő—Janovics Erzsé-bet, Kandia utca 15, Dr Blayer E, gazdálkodó, Rákosi enő utca 6.—Neumann Flóra, Kálvin-tér 5. — Kiss György fuvaros vállalkozó, Mikepércsi út 76.—Balla Aranka ugyanott, Bükös István hotelpor-tás, Hunyadi utca 1.—Csoma M. Csoma Margit, l. —úwemfwyempfi Akácska utca 3, Keresi István Ist-ván községi kézbesítő, Óbecse—Szabó Mária, Keresztesi utca 19.

Halálozások: Dörgő András ref. 21 éves, Nagyszalonta u. 15, Tóth Károlyné gk, 60 éves, Hat-van utca 48, Maier Bernhard ev. 42 éves, Ravensburg, Wilhelm Fritz kat. 20 éves, Galdenkirchen Terge Imre ref. 9 éves, Maróthy György utca 38, Juhász Zsófia ref 58 éves, Gólya utca 8, Balogh Irén ref. 53-éves Komlóssy út 8, Szabó Sándor ref. 48 éves, Ro-thermere utca 28, özv. Kovács Károlyné ref. 68 éves, Bercsényi

utca 61, özv. Oláh Mihályné ref. 81 éves, Csemete utca 9, özv. Krizsán Jánosné rk. 64 éves, Rá-kóczy utca 19, Róth Albert rk. 27 éves, Homok utca 101, Johann Skrebas ev. 23 éves, Berlin, Hans Brüggelstrat ev. 42 éves, Hernel, Sternberg Ernst, Hoff VIII, özv. Nagy Antalné ref. 54 éves, Nád-udvar, Pósn Györgyné ref. 57 éves, Ág utca 3, Kóródi Sándor evang. 32 éves, Budapest, özv. Stefan Mihályné rk. 90 éves Macs 71—73, Nyilas Erzsébet ref. 18 é., Magyar utca 8, Bajorhegyi László-lóné rk. 33 éves, Károly Ferenc J. utca 50, Mikos András ref 50 é., Repülő-tér, Marozsán János gk. 48 éves, Vigkedvü Mihály utca 56 szám, özv. Suhajda Péterné ref. 74 éves, Dévai utca 47, szám, Kékel Dezső evang. 63 éves, Pes-ti utca 53, Orosz Mihály gk. 68 68 éves, Varga utca 34, Du-dinszky Kálmán gk 60 éves, Sze-der utca 28, Csontó Lajos ref. 7 éves, Garaj utca 27, özv. Klein Lajosné izr. 65 éves, Piac utca 19 dr Márton Kálmáné rk. 67 éves, Fűrdő utca 5, özv. Fábán Ká-rolyné ref. 66 éves, Montiezredes utca 16, özv. Cseke Károlyné ref. 69 éves, Kórház utca 5, Papp K. ref. 2 hónapos, Honvéd utca 58, Bügler Zsigmondné izr. 72 éves, Ferenc József út 32, Vadas Ist-ván rk. 23 éves, Budapest.

Tízezer pengőt akart kizsarolni, elítélték hat hónapi börtönre

Nagy Gyula 25 éves debreceni ácssegéd zsarolás büntetésének kísérlete miatt a debreceni törvény-szék elé került, mert Debrecenben Goldberger Áronnét, akiről azt gondolta, hogy Moskovics Sándor feleségével azonos, azzal fenye-gette, hogy feljeleníti, ha 10.000 pengőt nem ad.

Tudja, hogy férje megszökött a munkatáborból és vigan feketézik idehaza. A dolgról öten tudnak és ezért fejenként kell 2000—2000 pengő. Az asszony színlég belem-et a dologba és amikor a pénz átadásával magához csalta ké-sőbb Nagy Gyulát, átadta a rend-őrségnek.

A tárgyaláson Nagy Gyula ta-gadta a zsarolás kísérletét, csak azt ismerte be, hogy beszélgetett az asszonnyal. A bíróság a bizo-nyítási eljárás befejezte után hat-hónapi börtönre ítélte Magy Gy-ulát. Az ítélet nem jogerős.

Közérdekű levél

Szírénát kérünk a Kistemplom tornyára

Teintetes Szerkesztőség! Piac-utcai lakosok tisztelettel kérik, méltóztatassék nyilt kérest intézni az illetékes hatósághoz aziránt, hogy a Kistemplom tornyára leg-eltalmi szíréna szereltesse fel. Je-lenleg az a helyzet, hogy a Piac-utcai nagy emeletes bérházak mé-ltven fekvő udvaraiba a szírénázás egyáltalán nem hallható. Ugyanis mi részben a Déri-téri, részben a rendőrpalota szírénára volnánk utalva. Azonban mindkettőnél ha-talmas épületek és tűzfalak állják útját a hang biztos terjedésének. Ezzel szemben a Kistemplom to-nyára helyezendő szíréna nem-csak a Piac-utcán, hanem a város egész területén uralkodnék ked-vező helyzetével. Emberek életé-ről és városunk mentéséről lévén szó: meg vagyunk győződve ar-ról, hogy a református egyház vezetősége nem fog gátat emelni a közérdekű terv megvalósítása elé. Kiváló tisztelettel: a Piac-utcai lakosok.

Hamis iratokat vásárolt, hogy ne kelljen a sárga csillagot viselnie. Temin Aladár 28 éves, budapesti lakos, ismeretlen hely-ről hamis iratokat szerzett, hogy ne kelljen hordania a megkülön-böztető jelvényt. A család fiatal-embert letartóztatták.

A bezárt nyári konyhából el-lopták a kerékpárját az éjszakai órákban Czeizler Ernőné magán-tisztviselő özvegye, Széchenyi-utca 71 szám alatti lakosnak. A kár 300 pengő.

Szardínia, olasz sziget la-kossága elégedetlen Badoglioval, közölte az angolzász ellenőrzés aatt álló szardíniai rádióállomás. Különösen az a panasz, hogy Ba-doglio kormányában szardíniai politikusok nem vesznek részt.

Gyászrovat

Dr. Falk Tibor ügyvéd temetése szerdán 5 órakor lesz a díszravatalozó teremből, a róm. katolikus egyházi szertartása szerint. Gebauer-rendezi.

Özv. nemes Mihály Károlyné Menyhárt Mária temetése szerdán délután félnyolc órakor lesz a köztemető díszravatalozó teremből. Dankó temetkező.

Köszönetnyilvánítás. Ezúton mondunk fájó szívvel köszönetet mindazoknak a jó ismerősöknek, akik szeretett férjem, édesapánk, Marozsán János temetésén megjelentek, ravatalára koszorút és virágot helyeztek. Gyászoló család.

Vasúti menetjegyek váltása az IBUSZ-nál

Téves hírek továbbterjedésének megakadályozása érdekében közöljük, hogy az IBUSZ, MÁV Hiv. Menetjegyrohad ügy mint eddig az összes fővárosi és vidéki menetjegyrohad fiókjaiban kiszolgáltatta a menetrendszerű vonatokra érvényes vasúti jegyeket. Kivételt csupán az ú. n. „külföldi vonatok” menetjegyek kiadása képez, amelyre az IBUSZ-nál jegyet váltani nem lehet. Ezeket a vonatokat csak a hatóság által kiállított igazolványokkal lehet igénybe venni.

Üzenetek a frontról

Dépkő József övezető az F. 556. tábori postaszámra hozzártartozóknak és ismerőseinek, **Kezeli Zoltán** honvéd a K. 440. tábori postaszámra felelőségének, **Kisléányánák**, szüleinek és rokonainak, **Kiss Ferenc** honvéd a C. 220. tábori postaszámra szüleinek, felelőségének, rokonainak és ismerőseinek, **Fodor Pál** karp. őrmester a B. 471. tábori postaszámra hozzártartozóknak, **Cserta György** karp. őrmester felelőségének és rokonainak, **Zsuppos József** honvéd a K. 223. tábori postaszámra felelőségének és rokonainak, **Csanádi** alezredes az A. 469. tábori postaszámra felelőségének, édesanyjának és rokonainak, **Katona Vilmos** őrmester a P. 939. tábori postaszámra felelőségének, szüleinek és kislánjának ezúton küldi megnyugtató üzenetét. A felsorolt bajtársak kéri az itthoniakat, hogy leveleik esetleges elmaradásáért ne aggódjanak. Mindnyájan jól vannak, sok levelet és csomagot is várnak és a boldog viszontlátásig szeretők csókjaikat küldik.

Az M/947 tábori postaszám alatt szolgálatot teljesítő utász, akinek neve **József**, üzent a szüleinek és beteg Juliskájának. — Hozzártartozóit a Diószegi út 24 szám alatt felvilágosítják.

Rádióműsor

Április 26. Szerda. 10.10 Bruckner: III. szimfónia. 11.15: Szóalkotó muzsika. 11.40: Köszönetnyilvánítás: Tatlant pénz — felolvasás — 14: Zenekari művek. 15: Kovács Odón együttese játszik. 15.35: Erdély magyar helynevei, szerzők felőrája. 22.40 Nagy mesétel. — felolvasás — Zenedramaszlet — 16.16: Muzsikáló zenei lexikon. 17: A „Fehér orchideától a Fekete malomig” Reszlet Kiszely szerzői estjéből — Hangfelvétel — 18.40: Világhírlapok kérdések, vélemények. 19: Opera és operett a filmszagon. 19.50: Vitéz Vöröss Gazdák: honfoglalásunk a krónikák tükrében. 20.10: Egy óra Szegeden. Cigányzene. 21.10: Magyar zene-szerzők felőrája. 22.40 Nagy mesétel. — felolvasás — BUDAPEST II. 22.10 Könyvü. dallamok.

— Huszonegy gyermekből csak egy maradt életben. Rátz Istváné felsőboldogfalvi asszony 21 gyermekét hozott a világra. A 21 gyermekből 20 lassan elhullott az éret arevonalan s csupán egy maradt életben, aki az első világháború áldozataként kéz és láb nélkül élt tehetetlen életét Budapesten. A 96 éves Rátz Istvánné aki túlélté ügyszólván valamenyny gyermekét, ma is felsőboldogfalván él és mindennapi kenyérét a falu jölelki. asszonyai oiztosítják számára.

Felfüggesztették az IPOK önkormányzatát

A Magyar Távirati Iroda Jelenti Az iparügyi miniszter az Ipar-törvények Országos Központja önkormányzati szerveinek működését felfüggesztette és a köz-

pont ügyeinek vitelére Mike János szabómestert, a Keresztény Iparosok Országos Szövetségének ügyvezető elnökét, miniszteri biztossal kirendelte.

Be kell jelenteni az ötven darabnál több zsák-készletet

A hivatalos lap szerdai száma közli az iparügyi miniszter rendeletét, amely szerint az, aki a rendelet hatálybalépése napján zsákokból 50 darabot, vagy ennél többet birtokában tart, köte-

les azt a m. kir. Anyghivatalnak (Budapest, II. ker. Főutca 68 sz.) a rendelethez csatolt mintának megfelelően 15 nap alatt bejelenteni.

A tavaszi debreceni nagyvásár primadonnája a francia selyem szita

A percc legyőzte a mézeskalácsot

A tavaszi debreceni nagyvásár, melyre évekket ezelőtt még hét vármegyéből seregletű össze a vevőközönség, most igen sűrűsége kepe ad. Az egész vásár inkább csak bazár és nyálánkságok kirakatává lett. Elhűntek a eszma-diák, szígyártók, kötélverők, szűrők, bundások sátrai. A sátrak helyén most víztároló medence betonozási munkálatain dolgoznak. Ez is látványosság és körülállja a tömeg nagy kíváncsián.

Az edényesek és ruhások sátrai-ból híromdó sem maradt. Eltűntek a valamikor híres nagyvásárról a lacikonyhás sátrakkal együtt. A Széchenyi-utcán csupán a mézeskalácsosok és bazárosok sátrai állnak, emlékei a debreceni nagyvásárnak. Elénk forgalom van a sátrakban. Az egyik sátor előtt harsány hangú kikiáltó tudatja: — Keverve, kavarva, ahogy a vevő akarja, csak egy pengő! —

Ügy értendő eme vereszet, hogy válogatni szabad és amit a bazár-árból kiválasztanak, abból egy darab egy pengő. A valamikor filléres játékok, apróságok most egy pengőjével cserélnek gazdáit.

A mézeskalácsosoknál is van forgalom, egy kicsike mézessív, vagy huszár 60 fillér. A nagyobb mézestányérok, babák már 2—3 pengőt jelentenek darabonként. A mézeskalácsnak veszélyes ellenfele támadt az apró kerek perccben, a perccből sok van egy füzér-

ben és egy pengő, egy pengő ötven. Ériható, hogy a percek tömege győzedelméskedet az egy darab mézes felett.

A fiatalok és katonaság körében a törökméz nagyon kelendő portéka. Az adagja a törökméznek is hadi, mert egy falatra való 30 fillér.

A Széchenyi-utca végén szitások árúsitának vagy kétszáz különféle szitát. A háziasszonyok legnagyobb meglepetése az új szita. Egy ölliteres selyemszita 28 pengő. A magas árat nem enyhíti az árus bizonykodása, hogy valódi francia selyemből való a szita. A sziták már olesőbb, mert „csak” 16 pengőbe kerül egy ölliteres. A vásár primadonnája a szita, néhány pengőről ugrott 28 pengőre.

A fehérműsők helyén csak függönyököt és háziasszonyok árúsitának. Dominál a kender-szöttes, de az ára igen magas. Egy kender-törölköző 50—60 pengő, durva konyharuha darabja 25 pengő. Asztalterítő, színes, kicsi himzéssel 270 pengő. Kerek asztal-kára való himzés, alig néhány tenyérnyi az egész, de szemrebbetés nélkül kérnek érte 160 pengő.

A vásári szórakozások elmaradtak, nincs mutatványos sátor egyetlen darabka sem. A gyors-fényképész és papagályjós is hiányzik, ez pedig már azt jelenti, hogy nem haladoklik, hanem meghalt a nagyvásár.

A debreceni állatvásáron gyenge volt a forgalom

A debreceni állatvásáron szokatlanul gyenge volt a forgalom. Ökrökben volt figyelemreméltó kereslet. A sertésvásárra felhajtottak 385 sertést, eladtak 136 darabot, Lovat felhajtottak 245 darabot, eladtak 11 darabot. — Szarvasmarhából felhajtottak

546 darabot, eladtak 308 darabot. A választott malac darabja 70—80 pengő, vágóelő 190—410 P. silány igasló 450—500 P. közepes igás 900—1600, jó igás 1600—1800 pengő, tinó, ökrör elősúlyban kilónként 3—5 pengő, fejétekben 1100—3400 pengő.

Hirdetmény

a virágzó gyümölcsfák és a gyümölcs-cserjék arzénos permetezésének és porozásának eltiltásáról.

Közlöm a város érdekeit lakosságával, hogy a méhek elhullásának megakadályozása érdekében a mezőgazdaságról és mezőrendéségről szóló 1894. XII. tc. 58. paragrafusában felhatalmazás alapján a m. kir. földművelésügyi miniszter úr a 185.300—1941 F. M. sz. rendeletével elrendelte, hogy a gyümölcsfákat, gyümölcs-cserjéket és bokrokat a virágzás tartama alatt a virágbimbók fésülésétől a virágszirmok lehullásáig terjedő időben arzén tartalmú növényvédelmi szerrel permetezni, illetőleg porozni tilos.

Ennek a tilalomnak a megtartását a hatóság, valamint a hivatalos növényegészségügyi szolgálat szakközvelei ellenőrzik. Aki ezt a tilalmat megszegi, vagy kijátsza, kihágást követ el és pénzbüntetéssel büntetendő. — Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

HIRDETMEY. A város szennyvíztisztító telepén az úgynevezett Lovászugiban az 1943—44 évben termelt 2367 kéve nádra 1944 év április hó 28-án, délszlótt 10 órakor a Lovászugiban a nád tárolási helyén nyilvános szóbeli árverést tartok. Az árverési felté-

telek a gazdasági ügyosztálynál (városháza, félemelet 12 szoba), a hivatalos órák alatt délszlótt 8—2 óráig megudhatók. A nád a helyszínen megterítetthez. Gazdasági tanácsnok.

Korpakiutalás a juhtartó gazdák részére

Városunkban a száz kat. holdon aluli területen gazdálkodó juhtartó gazdák között való kisorsztás végett 20 (húsz) métermázsas korpa kiutaltatott és a szétosztással egyesületünk biztaltott meg.

Az igénylők a megfelelő bízagséggal (száz kilónként 50 bízagség) meg lesznek terhelve. Az igényelt korpa az egyesület utalványára a Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének tisztáltul kirendeltségénél Hunyadi utca 13 szám alatt vehető át a hatósági ellenérték megfizetése ellenében.

Felhívjuk az érdekeltekt juhtartó gazdátársainkat, hogy igénylőüket a gazdákönnyvük és a folyó évben kiváltott kútbéreléssítő egyidejű bemutatása mellett azon nal eszközöljék és az utalványt szerezzék meg a korpát azonnal szállítsák el, mert később ilyen igénylések nem lesznek kielégíthetők.

Az igénylések a jelentkezések sorrendjében lesznek kielégítve. Általában darabonként 5 kg. korpát véve számításba. Debreceni Gazdasági Egyesület.

A bezárt zsidó üzleteket csak szakmabeli keresztény emberek vehetik át.

A Baross Szövetség öszeres szakosztálya tegnap este népes tagértekezletet tartott Szücs Károly ügyvezető alelnök elnökletével. A Baross Szövetség részéről ott vot vitéz dr. Dávid Géza elnök, dr. Palánszky András főtitkár és Ember Lajos pénztáros. A Nemzeti Hírszék egyhangúsa után a megjelentek egyperces néma felállással áldoztak a hősi halált hat magyar testvérekért.

Ezután Szücs Károly ügyvezető alelnök fűvőzölte a megjelenteket és a jelenlegi helyzetéről tájékoztatta a tagértekezletet. Kifejtette, hogy a zsidóság kikapcsolása a kereskedelemből kellő alkalma ad arra, hogy a magyar-ság behozni az azt a tényt hogy ő maga is alkalmas kereskedelmünk vezetésére. A továbbiakban kifejtette, hogy a szakosztály 340 pengőt juttatott gyűjtés útján a bombakárosultak felségélyezésére. Ez összeget a Baross Szövetség útján juttatták el megfelelő helyre. Bejelentette, hogy a napokban kiállított bejelentési kötelezettség az öszereseket nem érinti, tehát senkinek nem kel ilyen ür-lapot kiállítani. A zsidó üzletek bezárásával kapcsolatban hangsúlyozta, hogy meg kell várni a kormány ezirányú intézkedéseit.

Szücs Károly kifejtette, hogy a zsidók vagyontárgyakkal a zsidóvásárra menekülnek s ezirányban igen sürögő intézkedést kér, mert van olyan zsidó is, aki zárolt tárgyat adja el. A zsidóvásáron elszaporodnak a fiatal munkabörök és cigányok, kik ócskásoknak csapnak fel, iparigazolvány nélkül és feleltlenül üzérkednek. Ebben a kérdésben is intézkedést vár.

Ezután a most zár alá vett zsidó üzletek árukészleteit megbecsült s értékelő biztosságot választott a tagértekezlet. A választás szerint Verő Bertalan, Veres Lajos és Tóth Elek lett a biztosság tagja.

A jegyzőkönyv felolvasása után ívet bocsátott ki az elnökség s felkérték a tagtársakat, hogy mindenki tehetségéhez mérten adjon a Baross Szövetség szék-

alap javára. A gyűjtőre a következők adakoztak: Sulyok Ferenc, Kovács Sándor, Szücs Károly, özv. Boda Istvánné, Nagy Mária, Farkas Jánosné, özv. Joga Mihályné, özv. Kerékgyártó Lajosné, özv. Balogh Benjáminné, Fülöp Mihályné, Kozma Józsefné, Balogh Istvánné, Tóth Elek, Szegedi Gyula, Botos Józsefné Pöcze János Rác Jánosné, Kovács Ágnes, Kun Andrásné, Csuvilla M. Kovács Sándorné és Deli Istvánné.

A felszólalások során Bányai Sándor rámutatott arra, hogy az ócskapiác maguk a hatóságok közegek is nehézkessé tessik az ellenőrzést, ami csak a katonáknak kedvez, de nem az adófizető öszeresnek. Ebben az ügyben kér intézkedést.

Vitéz dr. Dávid Géza elnök szó-lalt fel ezután a beszéde elején meleg hangon emlékezett meg a szakosztályt vezető Szücs Károly ügyvezető alelnök áldásos munkájáról, majd hangoztatta, hogy a Baross Szövetség mindig első-sorban a kisemberek szétvétsége volt. Hogy eddig nem tudtuk fel-jesértékü eredményes munkát folytatni, az csak a zsidóság ter-hódításának volt tulajdonítható. A keresztény kisemberek nevében emeltük fel mindig szavunkat s ez a törekvésünk már 25 éve vezérel bennünket.

Az új kereskedelmi miniszter tudatában annak, hogy a törvényeket és a rendelkezéseket nem felelőll kell kezdeni, hanem alul-ról, s a törvények, rendelkezések akotása előtt meg kell halgaltatni a kisembereket s a munkásságot egyaránt. Ilyen Szücsök kelle-nek, mint amilyen ennek a szak-osztálynak a vezetője.

A következőkben vázolta, hogy a Kamaránál a mostani zár alá vett zsidó üzletek átadása tárgyában azt az általános döntést hozták, hogy az üzleteket csak szakmabeli keresztény emberek vehetik majd át.

Szücs Károly mondott köszö-netet ezután vitéz dr. Dávid Gé-zának, majd zárószavaival véget-ért a tagértekezlet.

A föld szeretete

adja kezünkben a munka eszkö-zeit, mellyel nemesítjük földi életünket, hogy teljessé legyen célunk elérésére. Ilyenkor a ta-vaszi napokban többet dolgo-zunk mindnyájan mint a téli hónapokba. Elvezünk a verőfény simogatását, a szelek szárnyán érkező életpirt. Nézzük a földet, figyelemmel kísérjük, hogy ölti magára a zöld takaróját, melyet már színessé tesznek a korai virágok. Megyünk ki a szabad-ha gyönyörködni a kibontakozó természet alkotó erejében. El-gondolkozunk mennyi rejtelet van még az ember előtt melyet igyek-szik megjelteni. Minden mun-kánkkal tulajdonképpen földün-kei igyekszünk olyanná tenni, hogy az megadja nekünk mind-azt amire vagyunk! Mindenna-pi kenyérrel, hűsítő forrásvizet, a kiépített utakat, melyen gyorsan közlekedhetünk, a házt amelyben pihenhetünk.

Milyen jó annak, aki magáé-nak mondhat ebből a földből egy kis darabot, melyre ráépít-heti háját, gondozhatja kert-jét és udvarán sok-sok élet ör-vendezhet, a gazda szeme előtt. Isten alkotásai között, mi embe-rek hordjuk magunkban a tö-keletesedés minden lehetőségét. Valószínű, hogy tudjuk is ezt, mégis gondolkozóba kell esnünk azok vagunk e, akik érd-mesek-ké tesszük magunkat erre a méltóságra. Meg tudjuk venni a hazatérő madarak élniakarását sál, fészekrakását, hangját, mellyel örömet fejezi ki, mert el!

A pacirta földön megkészi-tett fészke, melyet véd a bázda-röge, annak az Istennek alkotó erejét mutatja, aki az egész földet nekünk adta az élet örö-mével és próbával. A köszáli sas magasán kering de a földre csap le, hogy szakmányát lever-ve, fészkebe cipelje, már mint prédát, hogy tápláléka legyen.

A föld szeretete sarkalja az embert, hogy mindig újabb és újabb nehézségeket hárítson el a maga útjából. A kertekben és szántóföldeken jelentkező gyom felett itéletet tart. Kigyomlálja, hogy ne uralkodjék, a nemes veteményeken. Nincs számára hely, mert a használatlannak csak ideig-óraig van érvénye-sülési lehetősége s azután jön a vég. A föld iránt érzett és tap-lált vonzalunkban ott van az a vonás is, mellyel magunkban hordjuk a halál érzését. A föld-ből, ha élet is támad, a halál te-metője is. Itt már nem az a lé-nyeg, hol megy végbe fányval a termés, vagy csak a szűkség hajléka a koporsó, ahova rongy-batakart emberi testet temetnek az élők.

A föld terhe nehezzé válik könnyen, ha nem bízunk abban aki nem kerülünk tanácsot, aki rendelkezett születésünkben, — hogy itt éljünk. A magyar em-bernek Isten különösképpen ke-zébe ültette a föld szeretetét, azért tud heteken keresztül jár-ni az eke után. Tud türelme-sen ügyelni nyájaira, hiszen a magyar eget is vizsgáló nép s ha földjét, csapások érik sinni is tud, de nem reménytelenül!

A debreceni cégbíróságon a zsidótörvény értelmében megindult a munka és a részvénytársaságok stb. kötelékéből törlik a bejelentések alapján a zsidó igazgató-sági tagokat. Az első bejelentések már befutottak. A Debreceni Textilkereskedelmi Rt. igazgatósági tagjainak sorából törölni kérik Bernfeld Ernőt és Braun Mórét. A Műkögyár Rt.-től Kohlmann Árpád igazgatósági tag helyébe Dobos Erzsébetet kérik beírva.

S P O R T

Vasárnap Budapesten játszák bajnoki mérkőzést a DVSC a BSzKRT ellen

Az elmúlt héten jó hete volt a DVSC-nek, mert három mérkőzésből összesen öt pontot szerzett. Ez az öt pont segítette elő azt, hogy a debreceni NB I-es csapat jelenleg a bajnoki táblázat 11. helyét foglalja el.

Most vasárnap a BSzKRT ellen kell játszania a DVSC-nek Budapesten a BSzKRT már teljesen kiesésnek tekinthető, de ez nem ok arra, hogy a DVSC játékosai esetleg könnyelműen vegyék a mérkőzést és olyan meglepés érje őket, mint erte a közelmúltban a Gammat. A BSzKRT 2:0-ra győzött ellene. A budapesti villamoscsapat nem egyszer bebizonyította, hogy kemény ellenfél. Debrecenben az osztályozók során 3:2-re verte a DVSC-t, majd legutóbb 1:1 arányban döntetlenül végzett vele a bajnokság ötödik fordulójában, amikor csak az utolsó percben tudott kiegyenlíteni a DVSC szűz révén és tudta döntetlenné tenni a mérkőzést. Ezekből látható, hogy — bár a mai BSzKRT gyenge és eredményei alapján megérdemelt a kiesésre mégsem lebecsülendő ellenfél, hiszen nem tudni milyen erőviszonyokkal kezd majd vasárnap a Sport utcában a két sárga együttessé. A mérkőzés papírtormaja a debreceni csapat győzelmét írja s ha a csapat úgy küzd mint legutóbbi mérkőzésén, akkor még talán gólarányt is javíthat.

A DVSC együttesében két sértült van, aki komolyabban érzi

a diósgyőri mérkőzést. Szilágyi a lábán kapott rugást, míg B. Nagynak az arcába fejelek. Mindkét játékos sérülése azonban vasárnapig minden bizonnyal rendben. A csapat tegnap könnyebb edzést tartott, ma valószínűleg kétkapus edzés lesz. Örvendetes hír a DVSC berkeiben az, hogy a csapat elvesztett felszerelése meglett és így nem érte a debreceni csapatot felszerelésben pótlhatatlan veszteség.

A DVSC a diósgyőri sikerének értékét fokozta még az a tény is, hogy a játékosok közül hatvan idegen felszerelésben játszottak. Volt olyan játékos, aki kétszámúval nagyobb cipőt kapott és abban küzdött végig a kilencven perct. Vajdon akkor mi lett volna az eredmény, ha minden játékos a maga megszokott felszerelésében játszhatott volna?

A D. Villanygyár vezetősége ezúton értesíti játékosait, hogy a mai edzést a Dohánygyári pályán tartja meg. A délután 5 órakor kezdődő edzésre a játékosok teljes számban jelenjenek meg.

Játékosokkötés a vasárnapi NB I-es mérkőzésre Újpest — Kispest (Lantos), Salgótarján — Gamma (Németh), Tisza — Újvidék (Kékési) BSzKRT — DVSC (Rónai), Ferencváros — Csepel (Pusztai), Szolnok — Kinizsi (Székely) Győr, Elektromos — Diósgyőr (Dankó), Kolozsvár — NAC

(K. Nagy Pál), zárójelben a mérkőzések játékosvezetői.

Thomas dr vezeti a vasárnapi Testvérség — Penzügy NB II-es mérkőzést. Kiss Ferenc Ungvárt az SK Rusj — Dunakeszi Magyarországi mérkőzést vezeti.

Az NB II-ben a keleti csoportban a Szentlőrinci AC vezet, a BVSC és a Törökvis előtt. Az északi csoportban az Ungvári AC van az élen és megelőzve a Győzart, Salgótarjáni SE-t és az SK Rusj Nyugati csoportban az ETÜ és a MÁVAG viv nagy harcot, de a küzdelemben meg a Soproni VSE és a Haladás is beszélhet. A Deli csoportban a Szegedi AK hat ponttal vezet, ami már azt jelenti, hiába esik ki a Tisza az első osztályból, Szegednek a Szegedi AK révén újból lesz NB I-es csapata. Erdékeség még az, hogy jelenleg a bajnoki táblázatokon vidéki csapatok állanak az élen.

Az NB III szamosmentli csoportjában a vasárnap lejátszott mérkőzések eredményei a következők: Emihályfalvai LE — Petrózyeny SE 3:2, Villanygyár — Jószerecséni SE 3:2, Szatmárnémeti Törökvis — Nagykarolyi AC 4:4, Püspökládányi MÁV — Szatmári Vasutas 1:0, Nagyvárad — MÁV — Szatmári SE 4:1, Nagyvárad — Törökvis — DVSC II. 4:2.

Vasárnap a kerületi bajnokságban a következő mérkőzések lesznek: Moze Szaboles — Püspökládányi MÁV II. D, Villanygyár II — Tiszahelyettesek, DM-T. NyVSC, Bihartúrul — Hajbószörményi ISE, Karcagi LE — Mátészalkai LE, Derecskei LE — D.C.A.C.

D. Villanygyár — Püspökládányi MÁV NB III-as mérkőzés a nagyerdői Stadionban lesz vasárnap. A bajnokságban vezető

Villanygyárnak bizony eléggé meg kell küzdeni a pontokért a vasárnapi mérkőzésen, mert a püspökládányiak csapata igen jó erőt képvisel.

NB III. Szamosvidéki csoport, bajnoki táblázata:

1. Debreceni VSE	16	36:32	23
2. Nagyv. MÁV	16	35:18	22
3. NMK Törökvis	16	51:28	22
4. P. MÁV TK.	16	25:22	21
5. DVSC II.	15	55:32	19
6. Sz. Törökvis	16	30:26	19
7. Sz. Vasutas TE	16	22:32	14
8. N. Józsercsény	15	24:26	12
9. Nagy AK	16	17:40	12
10. Szatmári SE	16	20:28	9
11. N. Józsercsény	16	21:38	9
12. Emihályfalvai LE	16	12:35	8

A debreceni hőgyógyászok vasárnap Nyíregyházán szerepelnek. Ugyanakkor a DVSC ökölívóit bemutató tartanak az ottani NyLF vel. A vasutas atleták pedig Dunakeszire mennek vasutas atlétikai versenyre.

A DVSG birkozónak salgótarjáni sikere

A DVSC országos bajnokságot nyert együttesének néhány tagja Vasárnap részt vett a Salgótarjánban megrendezett városbajnokságban, melyen a debreceniek kitűnően szerepeltek. Eredmények: könnyűsúlyban városbajnokságot nyert Juhász DVSC nagykozóstályban Némethy DVSC első lett, míg a második helyet Mihályffy Rudolf DVSC foglalta el, félnehézsúlyban Geleon DVSC balszerencsés küzdelem után elesett az első helyről és így második lett, nehézsúlyban Tarányi DVSC biztosan győzte le ellenfeleit s nyert bajnokságot. Most vasárnap Dunakeszire utaznak a DVSC birko-

zói s elindulnak az országos vasutas birkózó csapatbajnokságra.

Megejtették a sorsolást a Tiszamenti Kézilabda alosztályban

Beszámoltunk már arról, hogy most vasárnap kezdődött a Tiszamenti Kézilabda alosztály Szent László király 1944. évi I. osztályu bajnoksága melyben a DVSC együttese is beadta nevezését. A bajnokság először a labdarugó játékosok bajnokságától tavasszal kezdődött és a bajnokság második fordulóját őszel bonyolítják le. A napokban megtartották a sorsolást, mely szerint a DVSC a következő együttesek ellen küzd majd meg. Április 30-án Debrecen — Kunszentmárton, Május 7-én Szolnok — Debrecen, Május 14-én Szabadka — Debrecen, Május 21-én Tiszapüspök — Debrecen, Május 28-án Debrecen — Törökviszentmiklós, Június 4-én Szentmiklós — Debrecen, Június 11-én Tiszaföldvár — Debrecen, Június 18-án Debrecen — Cegléd, Június 25-én Debrecen — Cikta. Az előálló egyesület a pályaválasztó. A debreceni együttestől a most induló bajnokságban szép szereplést várunk.

A sorsolás értelmében a DVSC csapata vasárnap már bajnoki mérkőzést is játszik. A kunszentmártoniak jóképességű együttese látogat el Debrecenbe s már össze értejt a DVSC-vel. A Debreceni csapat már jó hetekkel ezelőtt megkezdte edzéseit s remélhető, hogy a bajnokság első mérkőzését már szép győzelemmel kezdi. A mérkőzés valószínűleg a Dohánygyári pályán bonyolítják le.

APRÓHIRDETÉSEK

MAGANNYOMOZÓ

- JÁNOSY magánnyomozó bizalmasan nyomos 66 megügyi Virág utca 21. Telefon: 25-78. 54-857 5. 9
- GALOCSI a legregibb magánnyomozó megügyi címei nyomozású díszkötők. Éredményesek, Zsófia utca 3 sz. telefon: 28-72. 54-72 6. 4.
- KOSZTOLÁNCZY magánnyomozó bizalmasan megügyi, nyomos. Lorántffy 19. 56-85 4. 30.
- ALKALMAZÁSI NYER FERFI VEGYES**
MUNKÁS, számolni tudó, II. korigyárba felvételt. Városlégi szesznykereskedés. Rózsa utca 3. 2-25
- IPARI FERFI (33)**
CIRKODRÁSSZEGED magafizetere állandóan azonnali helyföhet. Gaál Cegléd-u. 6. szám. 35-78
- FODRASZEGEDET felvez Kovacs, József kir. herceg utca 2. 55-95
- ÜPÉSZ- és ceizmaiparezsek katonai bakancs és típus aljainkára felvételnek. Csepel 28. Szövetkezeti utca 8. 33-81
- ASZTALOSSZEGED felvez Molnar a Bozormonyi-ut 29. szamaul nyíló Miklóskolca 8. 55-79
- FERFISZABOSEGEDEKET felvezek, Aboczi, Baranyai 12. 55-72
- FODRASZEGEDET felvezek, Dágy, Simonffy-utca 2/b. sz. 55-84
- FDRASZEGEDET magafizeteele azonnali felvezek. Polgár Sándor, Hajnal-u. 31. 55-91
- KERESKEDELM I FERFI (48)**
CIPŐKERESKEDE, segédeteket egédneköt, elodrúg, gyakorlati munka. Kukuló-u. 5. Széchenyi-u. 91 alatt bejárni. 30-63
- KERESKEDELM NŐ (50)**
KISZOLGÁLOLÁNYT vagy kereskedősegédet felvezek, Szentesi Ferenc rovdáru nagykereskedő. Simonffy-utca 2. 50-100
- IPARI NŐ (35)**
HOLGYFODRASZ nő vagy ferfi segéd felvételt. Gáthy, Baltazar Dezed-u. 14. 35-48
- VARRODABA onálló és kezleányokat állandó munkára felvez Nagyne, Miklósu. 49. 35-85

ALKALMAZÁSI NYER NŐ VEGYES (4)

- JOBB zsidó nem alkalmasunk orvosi rendelése, aki takarítást is vállal? 4-92
- MUNKASLEÁNYOKAT felvezek, Aboczi, Baranyai 12. 4-71
- GYAKORLOTT kiszolgáló azonnali felvételt. Étkendez. Bathany-u. 11. 4-70
- TANULOLEANY (63)**
FENYKÉPÉSZ tanulóknak irányokat azonnali felvez Berzsi műterem 63-1173
- VARRODABA tanuloleány felvételt. Széchenyi 32. 63-20
- ALKALMAZÁSI KERES NŐ (3)**
OKLEVELES gazdánál gazdánál gazdaságban állást vállalta. „Kisegítő” jellegre. 3-1792
- SZAKÁCSNO (60)**
MINDENES szakácnet kereskedője dr. Mailhat, Miklós-u. 4. szam. 59-76
- BEJARONO (8)**
BEJARONO felvételt. Fenyszós Gézané, Vár-u. 10. 8-68
- ÜZLETI AJANLATI 67**
KEREKPAROSOKNAK, rádiósnak alástrezek — Kétszámú, gramofon, lemezgyártó, Vezek posztoló, varró, irógépet gramofont s mezekeket. Soltész, Károlyvintér 2. 67-1357 4. 30
- LEGOLCSOBAN test, tisztított cisz keimeted, Arany János utca 29., keresztcepnel. 1900 vv
- VOROSSALAK kerti utakra kapható a Debreceeni Műgyógy. Kisegyesi uti kórházgyárban 67-703 vv
- KEREKPAKI, varrogépet saárszerűen javni, vilányai szerer Roboz és Hammer, Flac utca 8. 67-760 6. 10. 59-698
- JE DOBJA ki benzét araga nyakkendőkert mert a megveo régi nyakkendőjét jásztom javítom. Jörditom oloson Nyakkendőnem, Dozza-utca 15. (Csepel-utca irányában) 67-52 5. 5
- CANKOSDRÉ runákat késztesse bizalommal Tegdes úri es egyenruhá szabomesterrel, püspöki palota. 67-324 5. 28
- GYÖNYÖRU kivitelben készültnek kabátok kosztimok ruhák „Lid” nyasztalom Babozsi Irénegy. 67-82 5. 20

ELVESZETI (13)

- ELVESZETTEM két bőrretükömet az Apolló mozitól a Kossuth té Nap-után keresztem a Budai Erasmiteusi vasúti átjárón. Volt benne pénz, 3 vásárlási könyv, kerékhérel és másféle újrak. Beeslilek megtalálóját, ha a szerkesztőségben leadja, kelőképpen jutalmazom. 13-50
- FÉL női sarlapó elvesztett. Piac-utcaóti hálkölög. Kérem szives megtalálót hálkölög 6. alá leadni. 13-49
- VEGYES (68)**
ANGORAGYAPU megházisból eladó. Loykó, Péterfia 19. 68-28
- HASZNALI RUHA, CIPŐ (69)**
BÉLELT, nuerteszt zöld kabát 170 cm. magas, vésony alakú, jó állapotban eladó. Pechy utca 7. szám Megnevez kedden reggeltől. 69-699
- LEANYKA tavasz kezűtök, sarkavány, szurke szandor, prima gyapjú anyagból bélelt eladók. — IC éves kislány részere. Pechy u. 7. szama kedden reggeltől. 69-7
- GYERMEKAGY keménytaléből fényező. 110 P Seből József asztalosmester bútorüzlet. Csapó-u. 33. 27-852 4. 25
- BONTASBÓL kikérül: teglát, kerítanyagot félett, sodronyt keresek, legvetelő. Cimet e lap kiadóhivatalának penázaého kérem leadni. 20-1989 vv.
- ELADÓ 1 pár 44-es férfi box krupponalpu cipő. — Hajnal-u. 2. 59-1876
- OKTATÁS (56)**
ELSEJÉRE középiskolási leányt napi párolal oktatásra keresek. Cim. kiadóhivatal. 58-50
- BUTOR (9)**
HALOSZOBÁK ebédők, es kombinált szobák, konyhaberendezék Salamon bútorüzletében Jomücség, előnyös árak Hnyadyi utca 2 szam. 9-33 6.
- REKAMEK fotelia, nagy vízszámaun kárpatok. — Pétéria u 26 9-983 5. 1.
- KOMBINÁLT hálók, konyha- eloszobaberendezés, es legjobb kivitelben. Czellár- asztalosmesterrel. Boldogfalva utca 17. 9-1679 6.
- MODERN hálósobák szép sonyhaberendezések a legjobb kivitelben Uffalussy háziasztalos Bethlen utca 56 szam. 9-24 4. 30
- SÖTET háló elköltözés miatt eladó Miklós-utca végén, Vargakert-u. 6. 9-66
- RADIO (58)**
STANDARD kis szuper, rádió. Csepel 16 állapotban eladó. Iszap-u. 83. 58-80
- PHILIPS hangzóruval egybeépített 2-1 rádió megbizásból eladó Árpádtér 31. 68-83

HALOSZOBÁKAT

- legolcsobbban, bizalommal csak lécees bútorüzletéből vásárolható. Eötvös-utca 60. 9-1204 6. 19
- SZAJTKESZTÉSENYO kéző hálósobák konyhaberendezék állandós raktáron. — Kalásznál, Vár utca 2. sz. udvarban, Wiener béház. 9-263 6. 12
- NINGSEN lenyes kárpataunk, bútor tehát oloson. — Brill bútorüzlet, Piac 71. udvarban. 9-795 7. 21.
- BUTOROZOTTI SZOBA (10)**
SZOBA bútorral vagy anélkül azonnali kiadó. Cim a kiadóban. 10-965
- BUTOROZOTT különbejáratú egyszobás szoba egy vagy két személy részére azonnala kiadó. Cim kiadóban. 10-8
- KELŐNEBÁRATU bútorozott szoba csejere, vagy azonnali kiadó. Péterfia 25. 10-21
- KET szoba bútorozva kertben kiadó. Egyéb bírore fizetendő. Cim a kiadóban. 10-78
- SEZENDES bútorozta szoba korrektr úrnak vagy nőnek kiadó. Erdékódní Péterfia 19. Loyköneul. 10-53
- BUTOROZOTT szoba kiadó zsidó úrnak. — Körtörri könnyű munkáért szép konyhát kap zsidó nő Cim a kiadóban. 10-62
- EGY kis szerény bútorozott szoba csejere kiadó. Vargakert- utca 10, 7-ik ajtó. 10-94
- KIADÓ LAKÁS KETO SZOBAS (44)**
KÉT szoba, konyha, spájz kiadó. Cim a kiadóban. 44-59
- LAKÁCSERE (53)**
ELCSERELNEM szoba konyhás lakásom hálósóval a környéken, Bercsényi-u. 40. 3. ajtó. 53-77
- INGOSÁG ELADÁS VEGYES (36)**
BÓRTASKA, vastasnak való, 48 cm. hosszú, alighaszánt, jó békebeli, eros eladó. Hatvan-u. 24. Első ajtó. 36-58
- INGOSÁG VETEL VEGYES (37)**
AKTATÁSKÁT jókarban levőt, jó békebeli minőségben veszek. Cim a kiadóhivatalban. 37-58
- GAZDASÁGI ESZKÖZ (24)**
GAZDASÁGI felszerelési gépek, eszközök, koscsik, szekerek, alkozrezek állandóan raktáron. Árusít, becérel, vázórol vitor. Nagy

Használt csö-ólmot vesz

- lapunk nyomdájá: József kir. herceg-utca 1. (Bika bérház)
- János. Hatvan-utca 41. sz. Telefon: 26-19, 14-27, 6-3
- KÉTLÓVÁN szeker jó állapotban eladó. Nyíl-u. 46. 24-63
- GAZDASÁGI TERMENY (25)**
LUCERNAT, loheret nyelbe szállítva veszek. Honvédmetó-utca 6. Telefon 21-62. 25-877
- BEVÉLO pliox & tryrtözves 800 hüllert kaphatók. Dozmos Lajos-utca 6. szam. 25-707
- FUGEFAT vegsen udvarból, kertjébe, szép díszia és értékes gyümölcsöt is terem, kapható: Hatvan-u. 24. 25-767 vv.
- BURGONYA vetnivaló kapható Rakóczi utca 3. szam alatt. 25-1289
- REPA és burgonya van eladó. Értkezzni lehet Miklós 36. 25-61
- ELADÓ HÁZ (17)**
NYULASON egyszobás, konyhás ház 300 nevezetű gyümölcsözöl azonnali bekoltozható, eladó, Hanyvás- utca 19. 17-14
- INGATLANCSERE S9**
ÜJKERTBEN kétezőbás ház 700 oles gyümölcsözben Boeskar-kerti hálósóval elcserelehető, esetleg eladó. — Felvilágosítás: Komlóssy-út 54. 39-7
- ELADÓ ALLATOK 14**
HÉT drb yorkshírei egy- éves törskönyvezett koca eladó. Honvédmetó-utca 6. 14-590 vv.
- TENYESZKAKAS, sáruga, szép, nagy, fajtisza. Hatvan-u. 24. 14-1870
- SELYEMPINOSI kutya, valódi máltai, adója befizetve. eladó. Szepességi-utca 49. 14-56
- Szerkesztésért felelős: **PALFI JÓZSEF**. Kiadásért felelős: **IFJ SZIGETHY GYULA** (Szerkesztő, h. igazgató). Kiadja és nyomja: **TISZANTÓLI KÖNYV-ÉS LAPKIAODÓ RT.** Műszaki vezető: **SZIGETHY KAROLY**.